

Redacción: De las once de la mañana a las ocho de la noche y de las diez de la noche a las cuatro de madrugada.

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA DE AVISOS Y NOTICIAS

Un mes.	1.50
Extraordinario (trimestre).	4.50
Número suelto.	10 cts.
Id. extranjero.	15 cts.

TEATRO PRINCIPAL

hoy jueves A las tres y media Sábado 6 A las nueve de la noche

Último día de cine de la presente temporada
Estreno de la película documentar. a

EL MAR NEVADO
Grandioso éxito de la obra de arte

El muchacho de París

Los principales artistas de Las dos niñas de París La graciosa cómica que ha batido el record de la risa VIRGINIO ARGUMENTISTA

Debut de la compañía dramática de

MARTA GRAU

con el estreno de la hermosa comedia de Linares Rivas

LA JAULA DE LA LEONA

LA ACTUALIDAD

Notas sueltas

POLICIA URBANA

La práctica lamentable de mucha gente de echar a la vía pública las cortezas de fruta, como si toda la calle fuese un estercolero.

Este costumbre pernicioso no lo es sólo por la suciedad que representa, sino también por ser un atentado a la integridad personal. Cuantas veces hemos registrado a la clínica de sucesos caídas de personas por haber escurrido el pie sobre una corteza de naranja o la pulposidad cubierta de un plátano.

Los inconscientes que echan a la vía pública estos restos de fruta, no solamente el mal que hacen: si lo piensan, irían con más cuidado. Reflexionen que su despreocupación puede acarrear la fractura de un brazo o de una pierna: el peligro del dolor por muchos días, trabajo perdido, dolores cruentes, cuando no la inutilidad para toda la vida.

La ciudad debe defenderse de estos atentados involuntarios, poniendo la autoridad municipal los medios adecuados para acabar con esta práctica de país inculto. No se multa a quien acude una alfombra en los balcones, a los chicos que juegan por la calle. Pues más daño causan esas cortezas que alfombran nuestras vías.

Well es de acabar con la pernicioso costumbre: con varias multas de cinco pesetas a quienes se cojan infraganti, estaríamos al cabo de la calle. Con una serie de exhortaciones se cortaría el mal. Pero el hábito que resucitar la prudente medida que adoptó el señor Font al ocupar la Alcaldía: colocar cestas metálicas en plazas y calles, para echar en ellas lo que ahora se tira en mitad de la calle.

Se trata, pues, de una fácil medida de policía urbana.

EL MEJOR AGUINALDO

Antes de proceder al envío de los impermeables a nuestros soldados (que dicho sea de paso ya debían y podían tenerlos en su poder hace algunas semanas) la Alcaldía elevó una consulta, como saben nuestros lectores, a los jefes de los batallones expedicionarios de Palma y de Inca, en el sentido de si valdría la pena de enviarlos, habida cuenta de las noticias o rumores de una muy próxima repatriación de tropas.

Esta consulta previa del Alcalde, que avala y robustece naturalmente las impresiones optimistas derivadas de las recientes declaraciones del jefe del Directorio, ha sido comentada y acogida con todo el interés y el fervoroso anhelo de la opinión, que desea ver confirmadas por los hechos aquellas impresiones.

¿Qué mejor obsequio ni qué mejor aguinaldo, en efecto, para nuestros soldados, que una repatriación que les permitiera disfrutar del calor del hogar y del cariño de los suyos en las horas íntimas y tradicionales de la Nochebuena? Dieran ellos por bien empleadas las privaciones y molestias, los sufrimientos y los sacrificios que se hayan derivado de una tardanza en llevar a la práctica algunos de los obsequios y auxilios proyectados, si el dinero que había de invertirse en ellos pudiera transformarse en feliz aguinaldo que les permitiera abrazar a las madres, a las esposas, a los hijos y a los amigos en la hora emocionante y conmemorativa de aquella en que Dios se hizo carne y vino a preconizar, como tributo inherente a su gloria en las alturas, la paz en la tierra a los hombres de buena voluntad.

La fecha no puede ser más oportuna, para que esta paz se traduzca en la feliz repatriación de nuestros soldados, que en ella hallarían el mejor, el más deseado y venturoso aguinaldo de Navidad.

observaba, estudiaba, respiraba, iba revelando sus ciudades, llenas de historia, y sus paisajes inundados de luz.

¡Sus ciudades! La primera que vió, fué su ciudad de Tolón en donde nació el 4 de febrero de 1848. Tolón, erizada de rumores y «empedrada de amores», en donde, en medio del más exasperado clamoreo, circula la sentimentalidad más exquisita; Tolón, la de la rada deslumbradora de color y de luz, en donde Juan Aicard soñó reunir los Estados Unidos de Europa, las escuadras de todas las naciones reconciliadas en la paz; ensueño magnífico de la amistad de los pueblos que prendió a su espíritu generoso, hogar incierto de la humanidad pacificada que Augusto Comte quería instalar en Constantinopla. Michelet en Tolón, que ahora se alberga precariamente en La Haya o en Ginebra, y cuya luz brilla en el fondo del alma de tantos y tantos hombres de buena voluntad. Y luego fueron las cuatro ciudades santas de la Provenza: Marsella, a quien yo amo demasiado para arriesgar a vuestros oídos un segundo encomio; Aix, que ocupa bajo la sombra de sus calles tanta gracia natural y tanta curiosidad inteligente, y que alumbró una aristocracia de raza; Arlés, tan semejante a la Roma latina, con su río de ondas amarillas, con las líneas doradas de las colinas de su horizonte, con sus estatuas y con sus mujeres de formas armoniosas y con el recuerdo de su primer apóstol, discípulo tradicional de San Pedro; Aviñón, por fin, ágil y vibrante de alegría, en donde las almas diáfanas que danzan, como las mozas sobre el puente del Ródano, la ciudad del pan blanco y del vino como fuego, la ciudad resonante, con los tañidos de sus campanas y las canciones de sus poetas; Aviñón, cuna sagrada de nuestra resurrección provenzal... Y luego los ojos de Juan Aicard abrieron-se sobre las inmensas ruralidades de la Provenza, tierra de sorpresas y de contrastos, de expansiones y de secretos, de ruidos ensordecedores y de inmensidades silenciosas. Aquí el Ródano espumante, el más activo y el más turbulento de todos los ríos de Francia, a quien desde la cresta de las colinas de Belcaire se le oye mugir, como un toro desmandado; a un lado, la Camarga muda, en donde las interminables «everries» no son interrumpidas más que por el grito lejano del pastor o por el llamamiento familiar de las campanas de las Santas Marías, voz secular que consuela a los creyentes sumidos en tribulación; más lejos, la Crau, ruda y pétrea, quemada y dorada por el sol, más lejos aún, los montes de los Moros, con su bello manto de alcornocales—fibra dura y corteza tierna—semejantes a los hijos de este país; y el valle verdeante de San Ponís, de caprichosos riachuelos, profanado tiempo atrás por Julio César y que el Cristianismo restituyó al esplendor de sus árboles y al fervor de sus poetas; y el bosque del Santo Balsamo, impregnado de la fragancia de las plantas y de las lágrimas y de la contrición de María Magdalena.

A esta Provenza adorable, permitidme anexionar Nímes, la languedociana del otro lado del Ródano, Nímes, digo, sonriente y apasionada, piadosa y violenta, que se cree romana porque tiene sus Siete Colinas y sus Arenas sagradas, pero que es céltica, del recio templo de nuestros abuelos, que es la verdadera hija de su Fuente Divina, salida de los más claros y profundos manantiales del suelo galés. En Nímes, Juan Aicard fué proclamado poeta por sus profesores de Liceo; y Nímes también fué la ciudad en donde Mistral fué consagrado bachiller y desde Nímes escribió a Roumanille la cañita inaugural de su vocación provenzal: Mistral, bachiller

en Nímes, Aicard, estudiante en Nímes. Ello ya es suficiente para agregar a la Provenza de los poetas, la ciudad misteriosa de la mandrágora...
Esto dice Camilo Julian de su Provenza, bajo la cúpula del Instituto de Francia. En el artículo siguiente, veremos que dice del idioma de la Provenza.

Lorenzo RIBER
Barcelona 25 de noviembre.

Divagaciones

Los eternos castillos

(A MI QUERIDO AMIGO PEPE ZAYAS, CON MI FERVOROSO DESEO DE QUE DICIEMBRE LE SEA PROPICIO)

Obedeciendo a la diaria costumbre, mi mano ha arrancado maquinalmente la hoja del calendario de pared. Y el último día de Noviembre, mes de ánimas y de «requeim eternam», ha dejado el paso franco al primer día del mes en que Noel, el abuelo de la barba blanca, ha de distribuir dones y venturas a los que en él confían.

¡Diciembre!... Los gastrónomos te saludan con efusiva cordialidad, y a sus labios asoma una sonrisa de complacencia. La visión anticipada y el presentido sabor del pavo, de los capones, de las lechonas, de los turrones y barquillos, de los vinos generosos y los licores exquisitos, hace que resalte su lengua en el paladar, a impulso de un cosquilleo que les recorre el tubo digestivo y culmina en una absorbente contracción del estómago regocijado.

Pero, más que los gastrónomos, más que los secuaces de Pantagruel y de Epicuro, aguardaban ansiosamente tu llegada, ¡oh, Diciembre!, los que a una «caprichosa» suerte inmolan por este tiempo sus más febriles inquietudes y ardientes esperanzas.

Los tales forman ya en espíritu en la cola de los pacientes que estacionarán a las puertas de la Casa de la Moneda, Paraíso terrenal que les albergará por unas horas y del que serán arrojados, ¡ay, miseros!, por la espada flameante del desengaño.

En sus mentes calenturientas ballan ya los números una desenfundada zarabanda, y el instinto cabalístico teje y desteje combinaciones, apunta coincidencias y sugiere vaticinios y augurios. A estas horas, ¡oh, Diciembre!, cada aspirante tiene por infalible el número o la fecha que colmarán su suerte, de antemano retenida, obligada, esclavizada por la arruga profunda que surca el entrecejo.

¡Oh, si pudiéramos leer lo que bajo ese entrecejo escriben el afán y la esperanza!... Los cálculos de

cerme lo menos pesado, y pues hay quien ha mordido el cebo de mis condumios, ocasión tendrá de retaguardiarme, y si a mi no viene, largarme con mis patatas donde no haya ni tinta ni papel.

Para que no parezca chuidat, copiaré hoy unas cuartillas que mi buena amiga Pilar Delgado me ha entregado y que son al auto de la pasada excursión, atribuida enunciativa. Dice así y dice bien mi buena amiga:

Hétenos de nuevo en la Plaza del Olivar reunidas con nuestras amistades, y en disposición de emprender la excursión dominguera. Pronto el auto-camión tomó la carretera en dirección a Canet.

La mañana se nos presentaba magnífica: los verdes sembrados, efecto del rocío, aparecían a trechos cubiertos de plateada alfombra que el sol iba deshaciendo, mientras las gotas que reflejaban sus rayos semejaban pequeñas lentejuelas que manos de ángel movían. La Naturaleza aparecía engalanada con sus mejores joyas otoñales, como si quisiera festejarnos, y nos agradecía la admiración que hacia ella sentíamos regalándonos con el aire dulce y suave que acariciaba nuestros rostros. De vez en cuando algún chispeo gracioso nos hacía olvidar la idealidad del paisaje, y la charla, animada por alegres sonrisas, tomaba aspectos de franca expansión.

En la vecindad de la sierra, a ambos lados del camino, los retorcidos olivos daban la sensación de un agobio y tormento sobrenaturales, exaltando mi imaginación, que buscaba el recuerdo de los tan bellos como trágicos versos del inmortal florentino. Bajo la impresión dantesca llegamos a «Canet», dejando a un lado «la montaña pelada», cuyo nombre bien le cuadra, siendo su aspecto poco pintoresco, a lo que contribuye verse desnuda de árboles y henchida por oscuras brechas do anidan rapiñeñas aves.

El aspecto de la señorial mansión de Canet nos devuelve al contenido de antes. La regia escalinata alfombrada por el verde musgo y flanqueada de copudos y altos pinos es digna de mención, no recordándonos sus vastas proporciones otra igual. Arriba, junto al viejo palacio, verdulesco estanque ofrece a unos patos ocasión de solazarse bajo la tibia caricia del sol, en el margen decorativo de chopos y plateros que reflejan en el agua la cobriza y decadente tonalidad de sus hojas que en el líquido espejo unos pecerillos multicolores esmaltan aquí y allá... Nos dice Mulet que los patos meten tanta algarabía porque tienen... mala pata...

Pasamos luego a visitar la antigua mansión subiendo por espaciosa escalera a la que da guardia una rica colección de armas; en cada rellano hay antiguos objetos de cobre bruñido, y arriba del portal de entrada dos arcabuces en cruz sueñan con actividades sumidas en el olvido. Entramos; la primera estancia presenta buen golpe de vista: unas hermosas copias de Diego Velázquez y unas pinturas de menor cuantía, que no sabemos a quien atribuir, manchan concretamente los lienzos de pared; en un rincón triunfa una preciosa arca antigua, y en el centro un bufete, también antiguo, con nobles sillones hacen el conjunto. Después de ver otras habitaciones visitamos el comedor cuyas paredes se hallan cubiertas de azulejos.

Y volvimos al parque que está admirablemente trazado, realmente digno de grandes señores; hay en él, rincones que recuerdan estampas italianas y francesas reproduciendo aspectos de preciosas «villas». Es muy notable su lago cuyas orillas crían cañaverales y exóticos arbustos, quedando por Oriente cerrado por tupidísimo pinar.

Abandonamos Canet y por la fangosa carretera, pues no conocíamos otra ruta, nos encaminamos hacia «Son Mas», a donde llegamos con más barro que cansancio. Allí saciamos nuestra sed, y vuelta a ponernos en marcha luego de visitar la capilla, pues era ya hora

de ganar la Granja. Por alegre atajo que se ciñe a la cañada fuimos en demanda del renombrado predio y hubiésemos hecho más de un alto para percatarnos bien del paisaje que nos envolvía si el gusano del hambre no picara demasiado. Distinguíamos a la vuelta de un recodo la villa de Esporlas que con sus diseminadas casas blancas, algunas acusando la vida interior por el penacho de humo que salía de la chimenea, queda envuelta por el arrullador torrente... Desde nuestra altura diríamos eran las casitas de cartón.

Marcaba el reloj más de las dos cuando dimos con el manantial o fuente del «Rafal», donde paramos para comer; a un tiro de ballesta quedaba la Granja. No hay que decir si devoramos o no la comida a despecho de unas bellotas que habíamos apañado en el camino... Reparadas las fuerzas entramos triunfalmente en el repetido predio. Sea porque el día iba acurruándose en el manto vespéral, de momento se nos antojó triste el aspecto de la casa y accesorias, pero cuando visitamos el parque y los jardines varió nuestra opinión... Vimos como poderoso surtidor levantaba su penacho por encima del tejado, vimos que en finísima lluvia caía el agua en amplio estanque... veíamos flores y frutos, senderos y parterres, glorietas y emparrados, matas y arbustos, pero tanta satisfacción tomábamos que no veíamos estaba oscureciendo... El patio «el casta», no pateaba mallorquín, teniendo más bien un tinte andaluz. Penetrando por la vieja cocina salimos a un jardín lato donde unos juegos de agua fueron, cual fuegos artificiales, nuestra delicia...

A pié llegamos a Esporlas donde nos aguardaba el camión para el regreso... Pasó el camino volando y aunque cansados todos, la discreta chanza alivió pesates hasta que las luces palmasanas nos cercioraron de que estábamos al llegar.

En la plaza del Olivar nos despedimos con la acostumbrada frase: «Hasta la próxima»

Pilar DELGADO
Por la copia
AJ MULET

NOTAS DE ARTE

Museos... y Museos

Hojeando la prensa gráfica, nuestras manos tropiezan con uno de los recientes números de «La Esfera», prestigiosa publicación española y verdadera enciclopedia de arte y cultura, al alcance de todos.

En una de sus páginas leemos, «El Museo Provincial de Bellas Artes de Córdoba», y al pie de ese título figuran sendos grabados reproduciendo detalles del relicario que en Córdoba, con especial amor, cuida y avalora constantemente su ilustre Director, el pintor Romero de Torres y que merced a su entusiasmo e inteligente labor lo ha convertido en uno de los más valiosos «conjuntos» artísticos de España.

Al subrayar la palabra «conjuntos» no nos referimos exclusivamente al archivo preciado y de inestimable valor que contiene el Museo, sino también a las condiciones del edificio, del marco y ambiente adecuado que lo rodea, estando instalado dicho Museo, en el edificio que fué antiguamente Hospital de la Caridad, vetusto albergue de gran mérito arquitectónico, conservando reminiscencias de la civilización árabe y de la época latino-bizantina, y que ha sido restaurado con admirable entusiasmo por Romero de Torres.

El que visite el Museo de Córdoba, solo con tener acceso al patio del edificio, verdadero alarde de belleza, de gracia y sabor cordobés, se convencerá al momento del exquisito refinamiento artístico que impera en todo.

Consta de espléndido jardín, cuidadoso con esmero, con surtidores vertiendo cristalinamente aguas, ánforas colocadas junto a los parterres y estatuas gigantescas, perteneciente

COLABORACION

Comentarios leves

El hijo pródigo y el hijo fiel

Voy a escribir de cosas de un poco lejos, pasando en cosas de más cerca. El día trece del corriente me la Academia de Francia recibía entre sus miembros a Camilo Julian natural de Marsella. Méritos para su ingreso y para esta rotulante consagración? Seis gruesos volúmenes que llevan por título «Historia de la Gales».

Se necesita pupaje para acometer una empresa como ésta, que requiere una duna vasta y un acendrado espíritu crítico y una céntrica sagacidad para no descastrarse por las dudosas veredas, del sagrado crepúsculo, que así como la pambra vela el santuario, oculta los orígenes del pueblo francés y de todos los otros pueblos. El historiador Camilo Julian entró a leer el vacío que en el aréopago de los Cuarenta Inmortales dejó con su muerte, el poeta Juan Aicard.

Diríase que esa silla queda reservada a los provenzales. Juan Aicard era de Tolón, así como Camilo Julian es de Marsella, sur-

cados ambos, hijos de la Provenza uno y otro. Pero con un espíritu muy diferente. Juan Aicard es el hijo pródigo que abandona el ámbito de la sagrada heredad y se va a luengas tierras y vive allí disipado y manirroto. Camilo Julian es el hijo que no se aparta jamás del lado de su padre; y todas las cosas del padre, sus hijos son. El uno se introdujo bajo la cúpula del Instituto de Francia, casi renegando de su tierra natal y envileciendo su idioma con el estigma del «patués», enterrándolo en la impotencia y en el olvido. El otro, ha entrado muy alto a la frente, tostada por el sol provenzal y curtida por el acre viento marino, proclamando con un tarado desagravio, la radiante belleza de su tierra y la inmarchitilla fecundidad de su lengua.

En el obligado elogio de su antecesor contrerredio deslió Camilo Julian un nobilísimo elogio de su Provenza: «Ante los ojos maravillados de Juan Aicard, la Provenza que él

observaba, estudiaba, respiraba, iba revelando sus ciudades, llenas de historia, y sus paisajes inundados de luz.

Yo no sé si he llegado a hacerme entender de cuantos tienen la paciencia y voluntad de leerme; cáteseme, desde luego, que aquellos lectores o lectoras que simpatizan con el lenguaje descriptivo de correrías y regodeos por montes y valles han puesto en mis cuartillas sus ojos, unos para criticarme y ponerme de chaufiñón como no dijeren dueñas; otros para encontrar el aquel de sus gustos, previo perdón de las faltas que por inculta no puede solear mi pluma, y los menos, guiados quizás por la amistad o desconcertados por mi contumacia, para alabar mis decires y aplaudir el lado bueno de mis propósitos, ya que de agudezas y perfecciones voy escaso. A los pri-

meros podría contestarles que en razón de que mi prosa no es definitiva, no vienen al auto malévolo las críticas; a los segundos, les aconsejaría la lectura de libros arrinconados ya, pero que claman contra la garrulería imperante y que hablan de entretenimiento y dar pábulo a su afición en manera que saciarían gran provecho de sus páginas, condición esa que para propio descrédito no puedo yo ofrecerles; y a los últimos les pediría anduvieran con pies de plomo, no fuera hubieren de arrepentirse algún día de haber dado como bueno lo que debidamente aquilataro no llega a mediano... De todas maneras, agradezco a todos el interés que les spongo, y ahora, por mi parte, procuraré ha-

COLABORACION

TURISMO

Canet-Son Mas-La Granja

Yo no sé si he llegado a hacerme entender de cuantos tienen la paciencia y voluntad de leerme; cáteseme, desde luego, que aquellos lectores o lectoras que simpatizan con el lenguaje descriptivo de correrías y regodeos por montes y valles han puesto en mis cuartillas sus ojos, unos para criticarme y ponerme de chaufiñón como no dijeren dueñas; otros para encontrar el aquel de sus gustos, previo perdón de las faltas que por inculta no puede solear mi pluma, y los menos, guiados quizás por la amistad o desconcertados por mi contumacia, para alabar mis decires y aplaudir el lado bueno de mis propósitos, ya que de agudezas y perfecciones voy escaso. A los pri-

meros podría contestarles que en razón de que mi prosa no es definitiva, no vienen al auto malévolo las críticas; a los segundos, les aconsejaría la lectura de libros arrinconados ya, pero que claman contra la garrulería imperante y que hablan de entretenimiento y dar pábulo a su afición en manera que saciarían gran provecho de sus páginas, condición esa que para propio descrédito no puedo yo ofrecerles; y a los últimos les pediría anduvieran con pies de plomo, no fuera hubieren de arrepentirse algún día de haber dado como bueno lo que debidamente aquilataro no llega a mediano... De todas maneras, agradezco a todos el interés que les spongo, y ahora, por mi parte, procuraré ha-

Dietario Agenda de Bufete para 1925

Editado expresamente para Baleares

es el santoral correspondiente a estas islas, con todos los datos exclusivamente para nuestras islas.

Se ha puesto a la venta en casa de los editores

AMENGUAL Y MUNTANER

CADENA, 2

CONQUISTADOR, 30

Peletería M. Beltrán

VENTA DE REPADES, ECHARPES, CHUQUETAS, ABRIGOS Y PIELERÍA para las niñas y señoras de vestidos

Abriego, 8 Bordinas e Impermeables Ingleses confeccionada todo precios

PAÑERÍA - SASTRERÍA - CAMISERÍA

ALABERN

CERRELS. 10-14

ALMANAQUE

Bailly - Bailliere

PARA 1925

Un tomo en 12.º (19 x 13 cm.), de unas 400 páginas, elegantemente encuadernado en cubierta de fantasía, rústica y encartonado. Contiene más de 100 interesantes artículos originales, varios de ellos sobre asuntos de actualidad, y todos ilustrados con cerca de 1000 figuras, muchas en dos colores y cerca de medio millón de palabras de texto.

PRECIOS

En rústica. 2 pesetas | Encartonado. 2'50 pesetas

De venta en la Librería de Amengual y Muntaner

al propio Museo, dieminadas entre la arboleda y carmen de flores que circundan el cuerpo de edificio. La luz a raudales inunda el patio riante, sugestivo, filtrándose por las aberturas del Museo, y presenciamos de describir, en qué condiciones reciben la luz y como están colocados los objetos artísticos y de valor, por poderlos igualmente apreciar en la información gráfica que publica dicho número de «La Esfera».

Tal Museo nos sugiere el que existió hasta ahora en Raká, compatible su marco y ambiente con el de Córdoba, cuya colección de esculturas de indiscutible mérito aguardan con resignación en un desahogado recinto de nuestra Casa Consistorial, sin condiciones de luz ni asomo de arte en su ornato, un digno y adecuado estuche; pero como no ignoramos, y no nos cabe duda, que este marco de hoy es circunstancial y no se le ha de dar carácter de eternidad, hemos creído de interés predicar con el ejemplo que nos ofrece Córdoba, ya que es un hecho positivo la creación de un Museo Municipal en Palma, la capital de la isla de oro, de ensueño, y que por condición de sus privilegiadas bellezas naturales, vienen obligados los elementos directivos u organizadores del Museo municipal, a procurar adecuado santuario para las esculturas, cuadros y demás objetos que han de integrar la colección, a fin de que el extranjero, el público culto que lo visite, experimente y vea en su «Conjunto» la sensación de depurado refinamiento artístico, que Mallorca exige y que sugiere con solo mencionarla.

J. BAUZA GUANABENS

COLABORACION

Mirando a América

JUGOS DE LA PATRIA PARA LOS NOSTALGICOS AUSENTES...

Con la gran anticipación que la distancia impone, no tardarán y mucho los puertos españoles en brindar el pintoresco espectáculo de las embarques navideños. Es curiosa y hasta sentimental la vista de esos buques, cargando sábaricos delicias para América...

En cajtillas coquetonas, lindamente decoradas, y entre encaje de papel, apretujase las pasas aromáticas que de Málaga son fama. La esquisita sangre de nuestras cepas andaluzas contenida va en barriletes, de tonelera perfección, y en botellas vistosas cubiertas de galas escudos y expositoras medallas. Los caldos celebrados de Valdepeñas, Rioja y Rivero batan su alegría dentro de ventruosos toneleros. Las aceitunas semidoradas (man-

zanilla) duermen en su salsa salada de sevillanas, metiditas en frascos de elegante hechura. Los insuperables mazapanes de Toledo, conformados de anguila o dragón, y emperifollados pastorilmente, se encorvan en cajas circulares policromadas. Los ricos trunques de Alicante y Jijona van diciendo lo deleitoso de la miel alcaerña y la esquisitez de las almendras levantinas. Los magníficos higos de Fraga, dátiles moscateles de Elche, pladillas de Alcoy, dulce de frutas de las monjas de Redoneda, mantecadas de Astorga, «alfajores» de Medina, mostachones de Utrera, tortas de Alcazar, deliciosos quesos de Reinos, sobrasadas de Mallorca, salchichones de Vich, chorizos asturianos, polochones de Sevilla, conservas de Logroño, melocotones de Aragón asomando su oro seductor tras el cristal del artístico frasco que los contiene, castañas que los poéticos sotos llevan eluvios, nueces que también olores de selva despiden, avellanas y piñones que de los montes patrios vierten aromas que embellezo son de los hijos en destierro.

Todas esas esquisiteces y regalos traga la bodega del trasatlántico, en esos días que, aunque demoran algo lejos de las fechas conmemorativas de la cristiana liturgia, están en sazón por virtud de la distancia. Emberca con esos suculentos manjares y nectares buena parte de España. ¿Quién duda que en el aroma de esos vinos, dignos de dioses, y de esas cosas de sustancia y ricura, para regodeo de rájades, disuelta está no chica porción de las esencias de la Patria?

La nave, con el sugestivo cargamento navideño, abandona el hispano abrigo y por la inmensa llanura fermentosa, donde plumas blancas salpican la alfombra azul, se adentra valiente, dando machetazos con el fino tamajar. El Atlántico déjase partir, benévolo con aquel almacén de ilusiones de chicos y grandes, con aquella buena provisión de «alegría española»...

En medio del desierto sin oasis, en cuya cúpula inmensa no se dibuja un pájaro, donde sólo los astros y las nubes son las navegantes, el buque se contempla como eje de una inmensa rueda cuyos radios trazan las constantes inquisitivas miradas de los argonautas.

En el vientre anchuroso del boyante nido, encendor de locura feliz en los heliográficos, las representaciones, bellas y gustosas, de las provincias del hispano suelo desprenden eluvios misteriosos, algo como «fuegos fatuos» que bien pudiera ser el espíritu provinciano que sale a flor, para diluirse en el común espíritu nacional que bate las alas sobre toda la mercancía pascualera.

En las serenas noches del océano, cuando el cielo semeja un cuévano negro inundado de luciérnagas, cuando el sentimentalismo abre sus pétalos al beso del rocío, y las evocaciones despiertan al llamamiento del misterio,

rio, de la sombra y la quietud de las aguas infinitas, que se rebujan en los crespones, cuando arriba millones de meditaciones pupilas parpadean, parece que tratando de resolver la gran ecuación metafísica, cuando el acompasado palpitar del organismo férreo es la voz única que rompe suave el silencio patético del «gran dormitorio»; cuando la noche placida, en una palabra, extiende en el mundo marino su telón encandado para que silfos y nereidas asciendan a columpiarse en las olas mansas, entonces... de todos aquellos mariseros, de aquellos caldos, de aquellas esquisiteces que en el abismo de la bodega van, sube un perfume, un hábito, un algo de vida de la vida de España.

Y los hijos del solar ibero, allí trasplantados; los luchadores heróicos de las lides formidables en el mundo colombino; los que de virtudes dan muestras de tener pretrecho, que llevan el nimbo del martirio y en la noble anchora frente bien marcado el sello de una estirpe de duelistas tenaces, de conquistadores esforzados, de obreros invencibles; los que han cieron abandono del patrio solar un histórico día, llevándose dentro de la urnita del pecho la imagen del nativo rincón y de la patria grande; los que colgaron el nido de aves viajeras en las frondas de aquel suelo idílico, y aferrados al amor de España viven, pendientes de su culto y celosos de su exaltación; esos connacionales, en el destierro de países de hechizo y maravilla, habrán de experimentar fuerte remoción del sentimiento nostálgico, recrudescimiento vivo de las añoranzas, al recibir los eluvios de patria, los «aires» de familia, que contenidos van en esos cargamentos navideños, donde cada región del suelo peninsular puso una delicia...

«Oh, la bodega del trasatlántico! Qué suculencias contiene en esos días que miran a la Navidad lontana! Se alejan esas naves con sus vientres rellenos de «cosas» placentaras de España, y al mundo americano apronan. Allí, en las playas aureas de los países de ensueño, esperan afanosos el arribo, con los mismos febriles afares con que el infante espera la llegada de los Magos, proveedores de tutezas que le hacen feliz, los compatriotas que viven sedientos de emborracharse en productos sábaricos contenedores de la sustancia del santo suelo nacional, aromatizados en el esenciario suculento de la patria. Manjares y nectares que al gustarlos el hijo de España, que en soledad vive y en nostalgia de ausencia se encapota, habrán de reanimarle, infundiéndole en el alma, más que en el cuerpo, el bienestar mismo del creyente al injerir la forma simbólica que Cristo vó...

«Oh, bodega del trasatlántico! al verte hoy acopiar delicias para los banquetes pascuales de los hermanos de allende las crestas amargas, te dedicamos una mirada de simpatía y hasta de inmensa gratitud. El cargamento que conduce hoy tiene un valor moral sólo ponderable para los que supimos las ansias infinitas del expatriado, los deseos ardientes de librar calor en el hogar íntimo, los afares de acariciar cuanto procede del solar «lontano», los delirios por oler cuanto huele a tierra propia, de ingertarnos cuanto sea sustancia del cuerpo nacional, de incrustarnos en el alma cuanto de patria llega en disolución en esos deleitantes productos que todas las regiones que la integran envían al mundo paradisíaco de Colón, cuando las clásicas festividades a tocare van.

Por eso, porque sabemos aquilatar el gran valor espiritual de lo que embarcas hoy, te miramos con cariño y te bendecimos como a un supremo benefactor de tristes que acude a otras patrias, buscando a los familiares dispersos que se debaten briosamente con las entrecruzadas fuertes lanas del «bosque de la vida», que los retienen, dificultan y cortan el avance hacia la conquista del ideal; que requiere amorosamente a los hijos para, con los estímulos e ilusiones que porta, encender deliciosas estrellas de ensueño en el cielo opaco, murrioso y deprimido de sus almas de proseritos...

Waldo ANDRADE Y LARREGUI

Notas de la Alcaldía

Ayer mañana estuvo en la Capitanía General el Alcalde de Palma don Alfredo Llompart Juliá, al objeto de saludar al nuevo Capitán General de estas Islas señor Marqués de Cavalcanti.

En la reunión de la Comisión especial de Ensanche, presidida por el Teniente de Alcalde don Javier Moragues Manzano, y con asistencia de los Vocales señores Benassar, Trián y Payeras, se aprobaron va-

rias cuentas por servicios municipales. Se acordó proponer a la Permanente la concesión de varios permisos para obras particulares. Teniendo en cuenta las solicitudes presentadas por algunos propietarios de fincas del Ensanche, se convino en informarlas en el sentido de otorgarles los beneficios que con respecto a la construcción de aceras en calles de una anchura mayor de diez metros, les concedió la Permanente por acuerdo de 15 de Mayo último.

Se tomó el acuerdo de que pasara a informe del Arquitecto Municipal, una denuncia relativa a la construcción de una tubería al servicio de una calle lindante con la calle de Honderos de esta población.

Se adoptó igual resolución con respecto a una instancia suscrita por buen número de vecinos de las calles de Beatriz de Pinós, Urtam, Antillón, etc., interesando la urbanización de las vías públicas de aquella barriada.

Como están tocando a su término los trámites para poder convertir en vía urbana una porción de la carretera de Palma al Puerto de Alcudia, se convino que por el Negociado se proceda a la redacción del pliego de condiciones para la subasta de las obras de la alcantarilla que el Ayuntamiento tiene acordado construir en parte de la calle de Aragón.

Por ser la festividad de la Purísima Concepción, en vez del lunes, se reunirá probablemente el miércoles de la próxima semana, a las seis de la tarde, la Comisión Municipal Permanente.

Se reunió la Comisión de Sanidad bajo la presidencia del Teniente de Alcalde don Jaime Bosch y Oliver, y con la asistencia de los Vocales señores Ramón y Benassar.

Fueron aprobadas varias cuentas y varios permisos para construcción o renovación de panteones en el Cementerio de esta Ciudad. Se acordó prevenir a la fábrica de leche condensada del señor Cortés de esta Ciudad de Palma, que en las ventas de leche desnatada debe mezclarse harina de cebada. También deberán llevar un registro, en el que deberá hacerse constar el nombre y domicilio de los compradores, y cantidad que se venda.

En la Diputación Provincial

HABLANDO CON EL PRESIDENTE

El Presidente de la Diputación que acude desde ayer a su despacho después de su dolencia, nos dijo al visitarle que acababa de leer en LA ALMUDAINA que la Transmediterránea, de acuerdo con la Cámara de Comercio y el Fomento del Turismo, tiene confeccionado un nuevo itinerario de correos. Mi enfermedad, no extrínseca todavía, me ha tenido alejado de la Cámara desde hace ocho días, y por tanto ninguna impresión le recogí allí sobre el particular; aún cuando las que recibiera no las pesaría en el concepto de Presidente de la Diputación.

De sobre se demostró cuando las últimas modificaciones planeadas de itinerarios que la cosa afectaba no a la Cámara y al Fomento del Turismo solamente.

Compete a la Diputación el fomento, no precisamente del turismo, sino de los intereses morales y materiales de la provincia, y en tal concepto, claro es, que no puede los resultados indiferente la modificación de itinerarios de correos. Celebraremos que el plan que se trata sea acertado, y una vez conocido, sino lo creyéramos así, lo observaremos a la Superioridad. De todos modos, estimo lamentable y lamento como tal la omisión que en este caso se ha hecho de la Diputación, pero no puedo por menos de observar que estamos ajenos al cumplimiento de nuestros deberes.

He leído en LA ALMUDAINA, también, un bien orientado artículo, por el fin que se persigue, acerca de la cuestión de los teléfonos.

Y sobre este asunto, que considero de gran trascendencia para la Corporación de mi presidencia y para los intereses que ella representa, quiero hacer algunas manifestaciones para demostrar mi punto de vista que por cierto, y dicho sea de paso, constituye una coincidencia con anterior labor iniciada por mi digno antecesor señor Mataró.

Posicionado del cargo que ocupo en la Diputación estudié las cuestiones que a ella podían afectar y naturalmente toqué ese enseñada con la de los teléfonos que tan buenos resultados da a la Mancomunidad de Cataluña y a la Diputación de Guipúzcoa. Solicité antecedentes y me los dieron verbales: el señor Mataró, en su paso por la Presidencia, se ocupó en el asunto, tratando de él personalmente, con el actual Subsecretario encargado de Gobernación y mandando un delegado suyo a estudiar la red telefónica de la Mancomunidad.

Pero al llegar yo a la Presiden-

cia el caso era distinto, ya de cuando la intervención del Sr. Mataró; adjudicado el monopolio de los teléfonos a una compañía particular, a ésta hubo de dirigirse sin olvidar los apoyos oficiales convenientes, en súplica de que transfiriera a la Diputación la concesión en cuanto a Baiques, por entender que no podía constituir para ella halagüeña operación la inversión de cuantiosas sumas en el tendido de cables telefónicos que unieran las islas entre sí y la de dotar las tres islas mayores de redes interinsulares que enlazarán las urbanas de las respectivas capitales y de los pueblos.

Esto aparte de que, según la base 1.ª del contrato estipulado con el Estado, no está la Compañía obligada a realizar la instalación en Baleares dentro de un plazo determinado, lo que equivale a decir que quedaríamos a merced de ella para que acometiera la empresa que es para estas islas vital y urgente, cuando a los propios intereses de aquella conviniere y sin que nosotros en el entretanto podamos realizar trabajo alguno.

A esta gestión mía, emprendida después de estudiado el asunto en unión de los Diputados señores Muntaner y Cerdá, respondió la Compañía Nacional de Teléfonos oponiéndose al traspaso de la concesión, fundándose en razones de índole legal, y yo entonces repliqué debidamente llegando, creo que fundadamente, tal imposibilidad de traspaso.

Hice más aún; aprovechando reciente viaje a la Corte de un funcionario de esta Casa, le encargué a éste una gestión personal cerca de la mentada compañía, gestión que llevó a cabo entrevistándose con los señores Consejero-Delegado y Secretario General, de quienes obtuve amplias explicaciones sobre sus proyectos en cuanto a nuestra provincia y de quienes recibí favorable impresión para ir a una inteligencia con nuestra Diputación, proyecto de inteligencia que yo en el caso de que las gestiones por correspondencia no dieran resultado apetecido, estaría dispuesto a discutir personalmente en Madrid con la Dirección de la mentada Compañía.

He dado estas explicaciones como aclaración al artículo de LA ALMUDAINA y para que se conozca nuestra actuación en los asuntos que, como el de los teléfonos, afectan al bien de la región.

Información del Puerto MOVIMIENTO DE BUQUES

Ninguna.

A las nueve de la noche salió para Barcelona el vapor correo «Mallorca», con carga general y pasaje. Capitán señor Mulet.

Despachados Para Barcelona el pailebot «Arnaldo Oliver» con carga general. Patrón señor Mandilego.

Para Málaga y Huelva, el vapor «C. Sornis», con superfosfatos.

Noticias generales De Barcelona es esperado hoy el vapor «Rey Jaime I».

A causa del temporal suspendió la salida para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma».

Para evitar posibles averías, las buques fondeados en el puerto reforzaron las anarras.

Ayer continuaba detenido en Felanitx el vapor «Ciudadela» que tuvo que arribar a dicho puerto el martes por la mañana.

Ayer no llegó de Alicante e Ibizas el vapor «Bellver». Tuvo que detenerse en Ibiza a causa del mal tiempo reinante.

De abonazar, llegarán hoy los vapores «Bellver» y «Ciudadela».

El nuevo Capitán General

Ayer por la mañana el nuevo Capitán General señor Marqués de Cavalcanti visitó el Hospital Militar.

Fué recibido por el general Gobernador señor Marqués de la Garantía el Jefe del Cuerpo Médico señor Riera y demás personal técnico del Hospital.

El señor Marqués de Cavalcanti se mostró satisfecho de las condiciones y servicios del establecimiento.

Hoy asistirá con su distinguida esposa a la fiesta de Santa Bárbara y luego visitará el Cuartel de San Pedro.

El temporal

Horroroso, como pocas veces se registra, fué el que se desarrolló antanoche y en la madrugada de ayer.

Ayudaba a acrecentar los efectos de la lluvia y de los rayos, el fuerte vendabal.

Noticias recibidas de los pueblos, dicen que sus consecuencias fueron terribles para el arbolado, siendo muchos los árboles derribados por el vendabal.

En las inmediaciones de Palma, también son muchos los árboles tronchados. En el campo de foot-ball que la Sociedad «Progreso F. C.» posee junto al Velódromo de Tirador, la tormenta derribó un lienzo de la pared que cerca el local. En el Molinar, el oleaje destruyó dos embarcaciones e inutilizó la línea del tranvía, de modo que ayer para ir al Coll d'en Rebassa tenían los pasajeros que trataban en las inmediaciones de la calle de Moragas. Por fortuna, no se tienen noticias de desgracias personales.

Cuadro-homenaje al Bto. Ramón Lull

Suscripción popular mallorquina para costear el Cuadro-homenaje al Beato Ramón Lull, que ha de figurar en la Exposición Misional Vaticana en el próximo año jubilar.

Suma anterior: 2.101,15. Excmo. Ayuntamiento de Palma: 1.000,00.

V. O. T. establecida en la Iglesia de los Padres Capuchinos de Palma, 25,00.

Real Cofradía de la Virgen de Monserrat, 25,00.

D. Bartolomé Bonet, 4,00. Rdo. señor don Jaime Pascual, Vicario de Binissalem, 25,00.

Rdo. don Mateo Isern, Pbro. de Consell, 10,00.

D. M. P., 2,00. D. Antonio Quejgas, 1,00.

Una devota persona, 5,00. D.ª Antonia Terrasa, 5,00.

D. R. Torrens, 1,00. Suma total: 3.204,15.

Nota: los donativos pueden remitirse: 1.ª a la Secretaría del Palacio Episcopal; 2.ª al M. I. señor don Antonio Canals, Cádiz, 11, 1.ª; 3.ª a don Juan Aguiló Valentí, San Francisco, 8; 4.ª al Reverendo Padre Superior del Convento de San Francisco.

¿Cuál es la casa que vende más barato toda clase de artículos de vestir? La Filadora porque cuenta con fabricación propia y tiene depósitos de fábricas.

Los jóvenes de Valldemosa en el Patronato Obrero

El digno señor Cura-párroco de Valldemosa acompañado de un nutrido grupo de jóvenes bajó el viernes al anochecer a Palma para visitar a los jóvenes del Patronato.

A las cinco se apearon del camión en frente del Patronato. Enseguida se organizaron los niños que visitan cada día las Cuarenta Horas y todos juntos marcharon a Montesión.

En la suntuosa capilla de San Alonso, inundada de luz eléctrica, expuso el Copón el Rdo. Sr. Cura-párroco de Valldemosa entonando todos el «Pange lingua».

Cuatro niños escogidos dijeron a Jesús sendos fervorosos infantiles, ofreciéndole sus coronas. Siguió la bendición con los cánticos litúrgicos y el «Adoremus...» y el «Laudate...» cantado a coro.

El P. Superior de la Residencia R. P. Alfonso Veray que había estado presente al acto, les hizo una plática, recordándoles que celebraban el aniversario de las visitas al Santísimo, exhortándoles a continuar por su buena senda.

Desfilaron todos por delante del sarcófago de San Alonso, reglados el P. Superior como recibiendo una medalla.

Regresaron al Patronato, siendo recibidos por la Junta de la Congregación y demás jóvenes mayores que en gran número, terminadas las tareas del día, habían acudido para agasajar a los jóvenes de Valldemosa y a su Párroco.

Formando grupos recorrieron las principales dependencias del Patronato: museos, biblioteca, barbería, cafetín, cocina económica, capilla que aparecía artísticamente adornada con los estandartes de las diferentes secciones.

En dicha capilla llena de bote en bote, el P. Director les dió la bienvenida a los de Valldemosa, deseando que la visita de los paisanos de la Beata fuese lazo de alianza y amistad para seguir más animados luchando como soldados de Cristo y de la Virgen sin ningún respeto humano.

Al penetrar en el teatro, que lo llenaban los alumnos de las escuelas diversas y nocturnas del Patronato, la Cátedra los sorprendió a los de Valldemosa con la pieza cómica: «Es chasco d'es cassadó» que fué muy celebrada por su exquisita representación.

A la salida del teatro, los Trecadores los recibieron en su espaciosa sala con la banda de cornetas y tambores. El veterano tesorero Gabriel Matas les explicó las diferentes secciones y el uso del material expuesto en las vitrinas y paredes.

Pasaron por fin al amplio salón de gimnasia donde los aguardaban unos veinte gimnastas de uniforme y en correcta formación.

El jefe de ellos Ramón Puigercós, con la venia del Sr. Párroco de Valldemosa, empezó a dirigir la serie de ejercicios gimnásticos que tenía dispuestos. El gentío de niños y jóvenes, todos de la casa, lo llenaba todo, apretujándose para

verlo mejor, siendo los Congregados casi impotentes para contener aquella avalancha de gente. Los ejercicios de salto, pánico, pallas y anillas salieron muy aplaudidos, mereciendo muchos plácemes y quedando todos satisfechísimos del espectáculo deportivo. Unos señores amigos de la casa sacaron algunas fotografías de los jóvenes de Valldemosa rodeados de los gimnastas y presididos por el señor Cura-párroco. El Patronato obsequió a tan simpáticos huéspedes con un delicioso refresco. A las 8 y media terminada la visita, tomaron el camión aporreado a la entrada del Patronato. Fueron despedidos con gran cariño con vivas y aplausos, deseándoles un feliz viaje.

Quebrados

Desconfiá de las promesas tan halagadoras como falsas de ciertos mercaderes explotadores del enfriamiento humano. Haced como Santo Tomás:

VER PARA CREER

A. CLAVERIE

234, Faubourg St. Martin PARIS

el antiguo y eminente Especialista de Francia; patentado diplomado, universario, reputado tanto por su erudición, como por su ciencia y su práctica, como por la eficacia de sus tratamientos.

OFRECE DAR A CONOCER, HACER VER Y DEJAR PROBAR GRATUITAMENTE SU METODO SOBERANO

el único que asegura positivamente el alivio total e inmediato en todos los casos a todas las edades, a la situación de ser y a pesar de todas las fatigas y dolencias sufridas por los más ardientes profanos.

EL UNICO QUE GARANTIZA una mejora constante y progresiva capaz de conseguir sin el auxilio de la operación

LA CURACION RADICAL

y a este fin acaba de enviar especialmente a España, a su más hábil y experto colaborador especialista, provisto de su importante invento, el único que garantiza el éxito para probar y aplicar el acto y a medida los aparatos que son necesarios.

NO DEJE Vd. DAR A VER

en la seguridad de mejorar su más cordial acogida. Nuestro método es comprobado en demostración, la inmensa experiencia de nuestros procedimientos sobre todos los demás, dentro de guiso, todos los casos que pueda ser de interés, que no debe Vd. a figurar nada. Nuestro colaborador estará en:

PALMA DE M. LIDROA, Llovera 6 de 10 a 5 y Martes 9 de Septiembre de 10 a 5 en GRAND HOTEL.

BARCELONA, Vienes 12 y Sábado 10 de 10 a 5 en el GRAN HOTEL DE ORIENTE, Rambla del Centro N.º 20.

Cinturas Anatómicas

Para todas las afecciones del abdomen

MEDIAS PARA VARICES

ORTOPEDIA-PROTESIS

VIVERT

VINO NATURAL ESPUMOSO Elaboración BLANDINIERS TARRAGONA

Pídanse en Restaurantes y Colmados.

Xarop Pertussina

Es la medicina millor del mon, per errar cul sevul clase de tussina.

Ampolla a 3'50 pesetas

Jamás se ha presentado un surtido tan espléndido en

Sedería y Lanería

en Calidades

Dibujos y Colores

como lo presenta

Las Monjas

Peletería Astrakanes

Abrigos confeccionados

Visiten nuestros escaparatos

ALMANAQUE de la Madre de Familia para 1925. Más de 200 páginas. GRAN CANTIDAD DE ILUSTRACIONES. Una participación GRATIS de un real en la Lotería de Navidad a todo comprador. SOLO CUESTA 3 Ptas. Este Almanaque le es útil cada día del año. DE VENTA EN LA LIBRERIA DE AMENGUAL Y MUNTANER CADENA, 2

ANUETE A UN PERIODISTA. CONTRA UNOS MERODEADORES

Méjica.—Los periodistas mejicanos han observado con un banquete a su compañero sevillano Sánchez del Arco que estuvo asediado en una posición.

Lanche.—Una partida de merodeadores que pretendió incursar la zona sometida y robar el ganado han sido dispersados y haciéndoles salir.

EL GENERAL LAUTREY REGORRI SECTORES DE TAZZA. Comunican de la zona francesa que el general Lautrey reunió los sectores de Tazza con el propósito de conferencias con los jefes.

NEVAS POSICIONES FRANCISAS

Un comunicado oficial francés dice que en la orilla izquierda del río establecieron los franceses varias posiciones correspondientes al Norte de la región de Uazan (frente a las montañas de Beni Hacen y Bicha Busamir sin oponer la importante cábila de Beni Marzag que siempre fue hostil).

Madrid 2 a las 24. SOBRE LAS COMUNICACIONES CON MARRUECOS

Oficialmente se ha dicho que la línea telefónica con Tetuán tiene carácter circunstancial provisional, pues la línea definitiva se instalará a últimos de diciembre.

Dentro de breves días llegará el cable marítimo de Inglaterra, que mide 18 millas de longitud, que se dedicará a la comunicación de Algeciras a Ceuta.

La nueva línea de Madrid a Tetuán corre las siguientes etapas: Madrid Algeciras por la línea internacional.

Algeciras a Ceuta y Tetuán por un potente circuito de bronce en la estación de Tetuán donde se halla la Alta Comisaría.

Después de haberse probado, resultó perfecta.

PARA LA CONCESION DE LA LAUREADA AL TENIENTE D. GASPARD GIL

En el pleno de mañana del Supremo, se verá el expediente para conceder la Laureada de San Fernando, al teniente D. Gaspar Gil.

Madrid 3 a las 17. PARTE OFICIAL DE MARRUECOS

En la Presidencia se nos ha facilitado el siguiente despacho oficial de Marruecos:

En la Zona Oriental sin novedad y la Occidental a pesar de las dificultades derivadas del temporal se han realizado convoyes a las posiciones de Ala, Fajal y Ubexrah, hostilizados en el enemigo, que nos ha causado algunas bajas.

Noticias sueltas

Madrid 2 a las 17. AUDIENCIA DEL REY

El Rey recibió en audiencia al embajador de Inglaterra y al señor Rodríguez San Pedro para darle las gracias por la concesión de la gran cruz de Isabel la Católica.

También recibió al señor Fernández Borda para invitarle a las fiestas del Conservatorio en honor de Tomás Bretón.

DISPOSICION DEL CLAUSTRO UNIVERSITARIO

Por disposición del Claustro de la Universidad a consecuencia de los últimos alborotos de estudiantes se ha prohibido la entrada en el edificio de quienes no sean alumnos, empleados o profesores de la Universidad.

Las personas que son extrañas que son acompañadas por porteros y alumnos van provistas de tarjetas de identidad.

LA FAMILIA DEL GENERAL SARRABIA

Procedentes de Pamplona llegaron la esposa e hija del general Sarabia disponiéndose a marchar en breve a Cádiz a cuyo castillo de Santa Catalina se trasladará en breve el mencionado general.

Madrid 2 a las 20. DETENCION DE FALSIFICADORES DE MONEDA

En las primeras horas de la tarde, varios agentes de policía, se personaron en el término de Carabanchel en la barriada de Las Pavas, sorprendiendo en la casa nº 1 de la calle Escorial a un individuo apodado «Romanos», acompañado de su amante y su madre la que se dedicaba a la falsificación de moneda.

Estrechados a preguntas declararon que las vendían a los siguientes precios: Monedas de cinco pesetas, de varios buetos a seis reales; de dos pesetas a sesenta céntimos.

Occupáronse troques y una cantidad de calamina de plomo, y numerosas monedas sin terminar, sendo detenidos.

Madrid 2 a las 22. LA CAUSA DE LAS NIÑAS DESAPARECIDAS

Ha prestado nuevamente declaración la señorita Morales y la mesera Mariana Escader.

El juzgado a petición del acusado privado ha dirigido un exhorto a Morata Tajuna para que se

realicen diligencias relacionadas con la señorita Morales.

Nuevamente se ha requerido al Alto Clero conteste a los oficios del juez interesado y peticiones en los conventos de distintas provincias.

DEPENENCIA CONTRA EL BANCO PENINSULAR

El ingeniero don Vicente Pulido ha denunciado al Banco Peninsular Hipotecario acusándole de la estafa de 25.000 pesetas.

OBRREROS EN HUELGA. EMPLERADO DE LA FABRICA HERIDO GRAVEMENTE

El sábado se presentó a la fábrica de aserrar maderas de Salcedo cuyos obreros están en huelga, un desconocido pidiendo trabajo.

Se lo dieron y habiendo comenzado el lunes a trabajar, al salir de la fábrica acompañado del empleado de la fábrica Telmo el Bolo y otro obrero llamado Jorge Martínez y otro, el forastero y el Telmo discutieron sobre quien pagaba y al abandonar la taberna, el forastero les robó la indicaron el camino que debía seguir, se separaron y poco después disparaba contra los tres combatiendo hiriendo gravemente al Telmo.

El agresor huyó.

Madrid 1 a las 20. DIFERENTES FIRMAS

En la firma de Guerra figuran los siguientes Decretos:

Concediendo la libertad condicional a tres reclusos sentenciados, que llevan extinguidas tres cuartas partes de su condena.

Proponiendo para el empleo inmediato superior por méritos de campaña a los Capitanes de Infantería don Pedro Redondo y don Pablo Martín y al Teniente don Ignacio Olavida.

Confirmación de la concesión de la Medalla Militar al Teniente Coronel de Infantería don Francisco Llanos y al Comandante don Enrique Lucas.

En la de Gobernación: Jubilando a don Cándido Jaques, jefe de Administración de segunda clase, concediéndole los honores de jefe superior de Administración.

Disponiendo que cese el 27 del actual, por cumplir la edad reglamentaria, el Comisario segundo del Cuerpo de Vigilancia don José de Ibarra, destinado a Murcia.

En la firma de Fomento: Exceptuando de la resolución establecida por el Decreto de 7 de Noviembre de 1923 para las obras con derecho a revisión de sus precios, las que comprende la contrata para el saneamiento de subsuelo de Madrid que realiza el Ayuntamiento.

Autorizando a la Junta de Obras del Puerto de Bilbao para concertar directamente con la Cámara de Comercio de dicha capital la adquisición de cuatro grues de tres toneladas y una de diez, para las obras del Almacén general y depósitos en los terrenos sobre los que se levanta.

Nombrando Consejero Inspector General del Cuerpo de Ingenieros de Caminos a don José Rodríguez Spitor.

Idem, idem, jefe de primera clase del mismo Cuerpo a don Enrique González Granada.

Idem, idem, idem a don José Celemin Clemente.

Idem segundo a don Antonio Alvarez Redondo.

Idem primero a don Emilio Martínez Sanchez Gijón.

Idem segundo a don Antonio Pérez.

Prohibiéndose que se corten con hacha en los montes y sotos y alamedas de propiedad particular los poblados de árboles conocidos por los nombres que se expresan.

AUDIENCIA REGIA

El Rey recibió en audiencia al Brigadier Tuero, al Coronel don Enrique Ruiz y a los Tenientes Coronel señor Ruiz Mosso y don Antonio Trucharte.

LOS INFANTES DE PASEO

La Infanta Isabel y los Infantes Luisa, Alfonso e Infanta Isabel Alfonso pasearon esta mañana por las calles de esta población.

Noticias del Extranjero

DISCURSO DE CHAMBERLAIN

Londres 3.—La ceremonia de la firma del Tratado de comercio anglo-alemán que tuvo lugar el martes por la tarde en el Ministerio de Negocios Extranjeros, dio motivo al ministro Mr. Austin Chamberlain para pronunciar un corto discurso expresando el deseo de que las relaciones germano-británicas se desenvuelvan felizmente en el porvenir.

PARA EL TRATADO FRANCO-ALEMAN

París 3.—Los peritos de la Industria siderúrgica alemana que regresarán mañana a Berlín, después de haber tomado parte en las negociaciones franco-alemanas para el tratado de comercio, se pondrán

en contacto con los círculos industriales alemanes por ellos representados, a fin de fijar definitivamente sus puntos de vista, y regresar a esta capital cuanto antes para proseguir las negociaciones con los peritos franceses.

NEGOCIACIONES GERMANO-RUSAS

Moscú 3.—La delegación alemana que se encuentra en esta capital ha aceptado el principio del monopolio del comercio exterior por el gobierno soviético, como base para las negociaciones del futuro tratado de comercio germano-ruso.

En los círculos bien-informados se cree que las negociaciones germano-rusas quedarán satisfactoriamente terminadas en Enero próximo.

EJECUCION DE VEINTE SUBLEVADOS

Reval 3.—Han sido ejecutados, después de juicio sumarísimo, veinte participantes en la sublevación comunista.

EN DEFENSA DE LA LENGUA ALEMANA

París 3.—Los diputados alemanes Peirrotte y Muller han pronunciado en la Cámara francesa enérgicos discursos en defensa del mantenimiento de la lengua alemana en Alsacia.

PROPOSITOS DEL GOBIERNO SERVO

Belgrado 3.—El gobierno ha decidido disolver y emprender una campaña persecutoria, no solo contra el partido creata, sino contra todas las minorías nacionalistas, incluso la alemana y la turca.

LOS QUE FIRMARON EL TRATADO ANGLO-ALEMAN

Londres 3.—El texto del tratado de comercio anglo-alemán será publicado simultáneamente en Londres y en Berlín, el viernes de esta semana.

Firmaron el Tratado por parte de Alemania su embajador Schamer y el jefe de la delegación Schubert, y por Inglaterra Austin Chamberlain y lord Dabernon, embajador británico en Berlín.

EL GOBIERNO DE ESTONIA AL DE MOSCÚ

Reval 3.—El gobierno de Estonia ha enviado una enérgica nota al de Moscú protestando contra las manifestaciones hostiles a Estonia de los comunistas en cuya nota se hacen cargos también por haber tomado parte en las manifestaciones oficiales del soviet.

PRESIDENTE DE LA CAMARA DE LOS COMUNES

Londres 3.—Ha sido elegido Presidente de la Cámara de los Comunes el diputado liberal Whitley.

EMPRESTITO PARA LOS REFUGIADOS GRIEGOS

Londres 3.—Se han tomado las disposiciones para la emisión del empréstito de los refugiados griegos y será posible colocarlo en el mercado, con la antefirma de la Sección de Londres, mañana y el viernes.

La oferta al público será el lunes próximo.

LLOYD GEORGE JEFE DE LOS LIBERALES INGLESES

Londres 3.—Los diputados liberales del Parlamento eligieron la noche última a Lloyd George como jefe de su partido, por veintiseis votos contra siete.

LOS SIN-TRABAJO EN INGLATERRA

Londres 3.—El número de los «sin trabajo» en Inglaterra, era en el día 24 de Noviembre, de un millón ciento noventa mil cuatrocientos. Esta cifra acusa una disminución de quince mil seiscientos menos que la semana anterior, y noventa y cinco mil menos que a fines de 1923.

LOS ARCHIVOS INGLESES ABIERTOS PARA ESTUDIAR HISTORIAS

Londres 3.—Varios preeminentes historiadores ingleses, han dirigido al Secretario del Ministerio de Relaciones extranjeras la súplica de que sean abiertos al público los archivos, especialmente los que tratan de asuntos anteriores a la gran guerra.

Esta demanda ha sido otorgada y Austin Chamberlain, Secretario de Relaciones extranjeras, en una carta, contestando al Dr. Sean Watten, le había escrito simpatizando con la petición de los historiadores, reconoce la dificultad, creada a los historiadores deseados de estudiar los hechos modernos, por las reglas tradicionales que el Gobierno inglés tiene establecidas para la publicación de los documentos históricos de interés nacional.

Dice también Chamberlain, que Macdonald dejó instrucciones en este sentido y que a él le toca solamente confirmar.

Los archivos del Ministerio de Relaciones extranjeras, han sido abiertos al público para investigación histórica hasta el año 1860. Ahora se alargará el período hasta el año 1878 y añade Mr. Chamberlain, que desea que otros departamentos del Gobierno abran también sus archivos hasta la misma fecha.

Esta concepción entrará en vigor tan pronto como se haya obtenido el consentimiento de los dominios y colonias.

La mayor parte de ellas han con-

cedido que se manifestaran los documentos que tratan de la situación general de Europa.

LA INSURRECCION DE ESTONIA

Reval 3.—En los círculos políticos de Estonia se tiene por seguro que entre los insurrectos y los soviets mediaban relaciones innegables.

LO QUE OPINA COOLIDGE

Washington 3.—El Presidente Coolidge ha declarado que tenía esperanzas de que el Plan de Dawes había de contribuir en gran manera al restablecimiento de Europa.

Declaró que era contrario a la entrada de los Estados Unidos en la Sociedad de las Naciones, pero que admitía la adhesión condicional a una corte internacional de Justicia. Dijo también que era enemigo de la anulación de las deudas de los aliados, pero hizo alusión a concesiones posibles.

NEUVA REVOLUCION EN CHINA

Pekín 3.—Según noticias fidedignas parece ser que China se ve amenazada por una nueva revolución a causa de la rivalidad entre el general Feng y el general Tchan-soling.

LA LENGUA FRANCESA EN ALSACIA Y LORENA

París 3.—Después de la aprobación del presupuesto de Alsacia y Lorena, el abate Muller tomó la palabra para abrir la enseñanza del francés en Alsacia. Herriot declaró que el Gobierno no ha prohibido en manera alguna el uso de la lengua alemana, pero dice que debe trabajar para extender el uso de la lengua francesa, porque Francia es una unidad dentro del regionalismo. Rindió después un homenaje a las Hermanas de Ribeauville y a todos cuantos han sostenido el uso de la lengua francesa durante la ocupación alemana.

HUELGA EN MULHOUSE

Estrasburgo 3.—La huelga general de los obreros de la potasa ha sido proclamada en Mulhouse, por causa de haber rehusado los patronos ceder a las reivindicaciones de los obreros.

LAS NEGOCIACIONES COMERCIALES FRANCO-ALEMANAS

Berlín 3.—Las negociaciones comerciales franco-alemanas han sido orientadas hacia una inteligencia europea de producción y repartición del hierro y de la hulla.

DE CHINA

Pekín 3.—Circulan rumores contradictorios sobre los movimientos del ejército de Tchangsoling, pues mientras unos dicen que está preparando una marcha forzada sobre Pekín, otros aseguran que los trabajos de los bolcheviques en la Manchuria para perturbar el orden le obligan a emprender la marcha hacia la Manchuria.

REORGANIZACION DEL EJERCITO Y DE LA MARINA GRIEGOS

París 3.—Una misión militar de quince oficiales de estago mayor, bajo la dirección del general Girard se dirigen a Grecia, para reorganizar el ejército griego, mientras que la misión naval británica reorganizará la flota griega.

HONRAS POR PUCCINI

Milán 3.—Se ha celebrado una impresionante ceremonia en la Catedral de esta ciudad a la memoria de Puccini, el día de hoy.

LOS ARTISTAS DEL TEATRO DE LA ESCALA, CANTARON EL REQUIEM.

UN TRASATLANTICO CORRE UN TEMPORAL

New York 3.—Ha llegado el trasatlántico «Leviathan» con veinticuatro horas de retraso después de haber hecho frente a un violento temporal en el Atlántico. Quince pasajeros e individuos de la tripulación resultaron heridos durante la tempestad, siendo desembarcados y conducidos al hospital.

COMUNISTAS CONDENADOS

Berlín 3.—La corte de justicia de Fribourg ha sentenciado a cuarenta comunistas que tomaron parte el año pasado en los disturbios de las altas tierras de Baden a varios años de cárcel.

CRIMINAL O LOCO?

Berlín 3.—El director Angerstein cuya familia se creyó que había sido asesinada y su finca incendiada por unos ladrones, el lunes confesó haber sido él, el que mató a ocho individuos de su familia incluyendo a su mujer, hijos e criados, pegando fuego a su casa que está cerca de Francfort.

Se hirió gravemente a sí mismo para despistar a la policía, pero las impresiones digitales que dejó impresas en el hacha y en el puñal que sirvió para cometer los crímenes, lo descubrieron.

GRAN NEVADA

Bucarest 3.—Varios distritos de Rumania a causa de la formidable nevada de estos días están prácticamente enterrados bajo tres metros de nieve.

ESTONIA Y RUSIA

Riga 3.—El ejército de Estonia ha sido concentrado a lo largo de la frontera de Rusia.

TERREMOTOS

Amsterdam 3.—Telegramas de Batavia participan que noventa per-

sonas han fallecido a consecuencia de los recientes terremotos.

TEATRO PARA JORNALEROS

Moscú 3.—En Leningrado se ha abierto al público el nuevo teatro llamado «Rojo» a cual solo podrán asistir los jornaleros.

El conflicto anglo-egipcio

POR FRAGUAR UN COMLOT

Aleandría 3.—Fueron arrestados ayer diez estudiantes nacionalistas por sospechase que fraguaban un complot contra la vida del jefe del gobierno egipcio.

El gobierno de El Cairo ha tomado extraordinarias precauciones para asegurar la protección de la vida de los miembros del nuevo gabinete.

Noticias de Barcelona

TRES ENFERMOS DETENIDOS QUE INTENTARON FUGARSE

Tres enfermos detenidos en el Hospital Militar fueron detenidos al fugarse por una ventana atando mantas.

ATROPELLADO POR UN AUTOMOVIL

En la calle de Cortes, escuina a Viladomat un auto conducido por Fernando Prats atropelló gravemente a Alfonso León.

MEJORA DEL OBISPO DE VICH

Mejora notablemente el Obispo de Vich Doctor Muñoz. Se cree le darán de alta esta semana.

COMISION QUE MARCHA A MADRID

El Concejal señor Alegret, ha marchado a Madrid acompañado de una Comisión de obreros de San Pedro pescador, para resolver asuntos relacionados con el puerto de Barcelona.

INAUGURACION DEL CIRCO OLIMPIA

Hoy se inauguró el nuevo teatro «Círculo Olímpico», situado en la Ronda de San Pablo.

Es el teatro mayor de Barcelona, teniendo capacidad para 6.000 espectadores.

Actuará en él una compañía de circo, la más importante de Europa.

INCENDIO A BORDO DEL «INFANTA ISABEL DE BORBON»

A última hora de hoy se inició un fuego en la bodega destinada a equipajes del vapor trasatlántico «Infanta Isabel de Borbón» que, debe salir el día cuatro para América.

Gracias a la prontitud con que acudieron los bomberos se logró sofocar el incendio.

Las pérdidas son de poca cuantía y no ocurrieron desgracias personales.

VISTA DE UNA CAUSA POR ASESINATO FRUSTRADO

Esta Audiencia la vista por asesinato frustrado contra tres individuos del Sindicato Unico que, agredieron a tiros en el «Café Alhambra», de Manresa, a otros del Sindicato Libre que, debían dar un mitin en seis de Abril de 1923.

El Fiscal pide 12 años de presidio para cada uno.

CLAUSURA DE CAMARAS FRIGORIFICAS

El Gobernador ha ordenado la clausura de dos cámaras frigoríficas de pescado, proponiéndose clausurarlas a todas, sin dejar una sola.

Ha conferenciado con el Jefe de los servicios técnicos del Ayuntamiento para activar la construcción de un piso labable para el pescado en el Mercado Central.

MUERE EN EL ACTO UNA MUJER QUE SE TIRO DESDE UN TERRAZO AL ARROYO

Francisca Bofarull, de 50 años, se tiró desde el terrado de la casa de la calle de Aribau, número 98, al arroyo, muriendo en el acto.

Se ignoran las causas del suicidio.

VIAJE DE PERSONAJES

En el rápido de Madrid salió el ex-diputado señor Echevarrieta.

Ha llegado el ex-ministro señor Gasset.

VIATE DEL ALCALDE A MADRID

El próximo viernes marchará a Madrid el Alcalde señor Barón de Viver, con objeto de solucionar el asunto del tranvía eléctrico de la calle de Balmes.

Ha dicho a los periodistas que llevaba a la Corte noticias agradables.

MATRIMONIO Y DOS HIJOS MUERTOS POR ASFIXIA

Los vecinos de la calle de Torrente de Flores, en el número 71, observaron que los inquilinos del piso bajo no salían de la casa, dando aviso a la policía.

Personados los agentes en el citado domicilio encontraron al matrimonio: Jaime Canals, de 70 años y Dolores Batlle, de 68 muertos en la cama y a sus hijos Ana y Carlos, de 30 y 25 años respectivamente también muertos a conse-

cuencia de asfixia, por haber dejado la espita del gas abierta.

Se supone que el Carlos se dio cuenta de la asfixia y saliendo de la habitación, cruzó el comedor, donde vomitó, yendo a avisar a su hermana y cayendo desmayado sobre su cama, donde ha sido encontrado.

Acudió el Juzgado que ordenó el levantamiento de los cadáveres y su conducción al depósito del Hospital Clínico.

La familia era apreciada en aquel vecindario, donde hacía muchos años vivían.

Barcelna 3 a las 23

RETRASO DEL VIAJE DEL VAPOR «INFANTA ISABEL» POR CAUSA DE UN INCENDIO. AVISO A LOS VIAJEROS

La Compañía Transmediterránea ha anunciado que el vapor «Infanta Isabel» a causa del incendio ocurrido durante el día de ayer a su bordo, no saldrá mañana (hoy) para Buenos Aires.

Hard su salida el próximo día 8.

Se avisa a los pasajeros que han adquirido los billetes, que pueden ir a comer y dormir en otro barco de la misma Compañía durante estos cuatro días.

TEMPORALES GRANDES DESTROZOS. BARCAS DE PESQUERIA IGNORADAS

Esta madrugada se ha desencadenado una fuerte tempestad de agua, reinando fuerte vendaval y causando grandes destrozos, derribando paredes, árboles, tejas, persianas y otros objetos.

Los vapores anclados en el puerto reforzaron sus amarres.

Se ignora el paradero de algunas barcas de pesca.

Se supone que estarán refugiadas en los puertos de resguardo de otras poblaciones.

No se han registrado hasta esta hora desgracias personales.

DETENIDO POR COTIZAR ENTRE LOS OBREROS

Por la policía ha sido detenido José Pomias Roma, el cual se dedicaba a cotizar entre los obreros para el Sindicato Unico.

Le hallaron encima 106 sellos de cincuenta céntimos y 56 de 25 pesetas.

En un registro realizado en su domicilio, Aurora, 4, se incautó la autoridad de 400 sellos de distintos precios.

PARA REPRESENTAR LA MANCOMUNIDAD EN EL CONGRESO DE OLEICULTURA DE SEVILLA

Por el Consejo permanente de la Mancomunidad de Cataluña, ha sido designado don Adolfo Serra, para que le represente en el Congreso de Oleicultura que debe celebrarse en Sevilla próximamente.

También ha acordado dirigirse al Gobierno solicitando la concesión solicitada para el saneamiento de Salou y que los terrenos saneados queden de propiedad de la Corporación Municipal.

UNA NIÑA HERIDA GRAVE

En el Dispensario de la Alcaldía ha sido curada de una herida grave la niña de cuatro años María Mas Ferrer, que se cayó de la cama en su propio domicilio, Santa Ana, 23, en un descuido de su madre.

EL ENLACE DE UN FERROCARRIL

Una comisión del seno del Ayuntamiento de San Adrián de Besós ha visitado al Alcalde señor Barón de Viver, para ponerse de acuerdo respecto del proyecto acariciado de una vía de enlace del ferrocarril del litoral interior, de gran interés para aquel pueblo.

CINE MODERNO

(SALON PREDILECTO)

8 Y MEDIA DIA DE MODAEN PALMA A LAS TRE

EL VELO DEL PORVENIR

en la que se presenta al público de Palma, la última revelación de la cinematografía europea la bellísima actriz MARIA CORDA.

Estreno de la cuarta jornada de la verdadera serie cumbre de desconcertante e intrigante asunto.

TRAGEDIAS DE AMOR

Formidable creación de MIA MAY y RABATIN
Mañana.—SONANDO EL CUERO 5.º round.
Lunes.—Programa extraordinario,.....

En Santa Catalina

A las 8 y media

Cobarde en apariencia

por FRANK MAYO

Sonando el cuero

5.º round

Sábado.—LA PERLA MISTERIOSA 2.ª jornada.

También embarcaron en dicho buque don José Noguera, D. Miguel Martí, don Enrique Bergón, don Germán Rovira, don Manuel Miró y don José Vergara y señora.

Ayer tarde a las cuatro y media fué conducido a su última morada el cadáver del Excmo. señor don Jorge Abri Dezenlar, Marqués del Palmer.

El acto resultó una verdadera manifestación de duelo, que puso una vez más de manifiesto las simpatías de que gozaba el finado.

Precedían el coche fúnebre los salidos de los diferentes establecimientos benéficos de esta capital y el Claustro parroquial de Santa Eulalia con Cruz alzada.

El gentío que formaba el cortejo fúnebre era numerosísimo.

Reiteramos a su distinguida familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Tiene ya Vd. muchos números del CHALET que regala la CASA MATONS?

En el Gobierno Civil

Ayer visitamos al señor Gobernador quien nos manifestó que carecía de noticias.

Solo nos dijo he recibido del Subsecretario de Gobernación el siguiente telegrama:

«Celebro infinito el éxito de la constitución de la Unión Patriótica y le correspondo al saludo que me envían con motivo del banquete celebrado, rogándole lo transmita a los demás comensales y sobre todo al Presidente del Comité Provincial señor Canals.»

Audiencia

SEÑALAMIENTO
Para esta mañana en las diez y media, está señalada en esta Audiencia, la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de Inca, contra Pedro Adrover acusado del delito de estafa.

Representará el ministerio público el abogado fiscal señor Serna. El procesado estará defendido por el Abogado D. José Quinones.

Muchacho

Se necesita en el COLMADO PALESIEN.

Teatros

PRINCIPAL

Para hoy se anuncia el último día de cine de la presente temporada. Se proyectará la celebrada película «El muchacho de París» y la chistosa comedia «Virgilio argumentista» que se proyectó únicamente en la segunda sección del domingo, constituyendo un resonante éxito de risa.

CINE MODERNO
Para hoy prepara la empresa de este favorecido salón un verdadero programa extraordinario, pues la cuarta jornada de «Tragedias de amor», supera a las anteriores en interés y emoción.

Respecto a la película «El velo del porvenir», se nos informa es de lo mejorcito que se presentará este año.

CULTOS

PARA HOY
Jubileo de Cuarenta Horas
Empiezan en Santa Eulalia, dedicadas a María Inmaculada. Exposición a las seis, a las nueve y tres cuartos Horas y Misa mayor. Al anochecer Rosario, Novena y reserva de S. D. M.

Otras funciones
En Santa Cruz, se celebrarán solemnes cultos que la Asociación de Señoras de Santa Bárbara de los Artilleros dedica a su Excelencia Patrona. A las once Misa rezada que la Asociación dedica este año en sufragio de cuantos en Africa han dado su vida por la Patria.

Terminado el Santo Sacrificio dirigirá la palabra a los fieles el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral y Predicador de S. M.

Visita a la Corte de María
O Nuestra Señora de los Dolores, en los SS. CC. o San Felipe Neri.

Santoral
Santa Bárbara vg. y mr.

PARA MAÑANA
Jubileo de Cuarenta Horas
Continúan en Santa Eulalia, en honor de la Purísima Concepción. Exposición a las seis, a las nueve y tres cuartos Horas y Misa mayor. Por la tarde actos de coro, al anochecer Rosario, ejercicio de la Novena y reserva de S. D. M.

cheer Rosario, ejercicio de la Novena y reserva de S. D. M.

Plaza de Toros

A los señores acreedores de la plaza de toros se les avisó por medio de un correo postal, por los señores Juan Ros Mir, (Torre Amador) y Juan Ros Mir, (Torre Amador) a las 11 y media, donde se les avisó de la última liquidación.

Nodriza

Se necesita con urgencia para esta clase de trabajo, la casa de la calle de la Reina, 11 y media, donde se les avisó de la última liquidación.

Yeso para ciegos rasos y Escultores

El más fino, blanco y mejor de toda para esta clase de trabajo, la casa de la calle de la Reina, 11 y media, donde se les avisó de la última liquidación.

Dr. G. Roela

Aparato respiratorio Tuberculoso pulmonar (Tras) Intenso. Parálisis de los brazos. Rayos X.

El Dr. D. Francisco Valdés y Guzmán

participa a su clientela que nuevamente se ha hecho cargo de su consultorio el 11 a 2 de la tarde.

Bigas de hierro

nuevas, vendiendo una de 14 centímetros de ancho; largo seis metros. Calle de la Reina, 11 y media, donde se les avisó de la última liquidación.

Se venden

Las siguientes fincas:
1.ª Casa, calle del General Bernal, en esta capital, número 70, 72 y 74.
2.ª Casa, número 27, en la calle de la Barrera, (arriba de Santa Catalina).
Para informes en la Notaría de don Pedro Alcover, Montesión, 84.

Local

para confeccionar curules
Se alquila un local desahogado para confeccionar curules u otra clase de muebles. Mide 100 metros de longitud por 20 de ancho, situado en el barrio de la Soledad, al lado de la parada de tranvía. Informará B. Castañer, San Mateo 107.

CURACION DE LA TOS

Pastillas J. Miró
Especímenes y calambres de la T. Farmacia y Laboratorio de J. Miró.

Calendario de Baleares

para 1925

Editado por la casa

Amuegal y Mantener

Este acreditado calendario se ha puesto a la venta en casa de los editores y en Casa Roca.

Baleares y la campaña de Africa

AYUNTAMIENTO DE ESTALLENCHS

Lista de suscripción para recuperar fondos por impermeables a los soldados del Regimiento de Infantería que está en Africa.

Don Antonio Martorell Castañer, Alcalde 5 pesetas, don Bartolomé Vidal Tomas, Concejal 5, don Bartolomé Mulet Palmer, id. 5; D. Bartolomé Balaguer Alemany, id. 5; don Salvador Palmer Palmer, id. 5; don Miguel Vidal Palmer, id. 5; don Antonio Palmer Mercant, id. 5; don Bernardo Coll Carbonell, Secretario 5; don Juan Palmer Bestard, Cura Párroco, 5; doña Francisca Llaneras Pascual 2, don Francisco Palmer Palmer 70 cts., don Jaime Vidal Balaguer 1 pta., don Salvador Balaguer Palmer 1, don Juan Moragues Coll 2, don Atanasio Bestard Palmer 1, doña Francisca Antich Riera 30 cts., don Juan Vidal médico 5, don Vicente Palmer Salvá 1, don Juan Palmer Palmer 2,50, Palmer 2, don José M.ª Mulet Fiol,

don Salvador Tomás Palmer 1, don Gaspar Riera Nadal 50 cts., don Bartolomé Perpiñá Palmer Mendosa 1, don Gabriel Bestard Esteva, Vicario 1, doña Bárbara Palmer Palmer 1, don Juan Vidal Perpiñá 1, don Juan Pol Palmer 25 cts., doña Margarita Riera Palmer 50, doña Teresa Perpiñá 1.

Doña María Palmer Palmer 1 peseta, don Sebastián Calafell Palmer 1, doña Margarita Riera Vidal 50 cts., don Bartolomé Tomás Vidal 25, doña Ana Moragues Cabot 50, don Gabriel Alemany Balaguer 1, don Arnaldo Balaguer Palmer 50 cts., don Guillermo Taberner Vicens 1 pta., don Juan Coll Rosselló 2, don Gaspar Palmer Palmer 1, don Mateo Riera Palmer 1, don Antonio Palmer Vidal 2, doña Catalina Palmer Bosch 1, don Guillermo Palmer Balaguer 2, don Antonio Alemany Palmer 1, don Juan Palmer Alemany 1, don Jaime Vidal 1, don Mateo Perpiñá Balaguer 1, don Magin Palmer Palmer 1, doña Catalina Riera Balaguer 30 cts., doña Catalina Riera Nadal 1 peseta, don Antonio Perpiñá Palmer 1,

doña María Palmer Palmer 1 peseta, don Sebastián Calafell Palmer 1, doña Margarita Riera Vidal 50 cts., don Bartolomé Tomás Vidal 25, doña Ana Moragues Cabot 50, don Gabriel Alemany Balaguer 1, don Arnaldo Balaguer Palmer 50 cts., don Guillermo Taberner Vicens 1 pta., don Juan Coll Rosselló 2, don Gaspar Palmer Palmer 1, don Mateo Riera Palmer 1, don Antonio Palmer Vidal 2, doña Catalina Palmer Bosch 1, don Guillermo Palmer Balaguer 2, don Antonio Alemany Palmer 1, don Juan Palmer Alemany 1, don Jaime Vidal 1, don Mateo Perpiñá Balaguer 1, don Magin Palmer Palmer 1, doña Catalina Riera Balaguer 30 cts., doña Catalina Riera Nadal 1 peseta, don Antonio Perpiñá Palmer 1,

Se encuentra dilapidadamente enfermo el conocido industrial don Pedro Tascón Ortega.

Le deseamos pronto restablecimiento.

Guarda cama el primer musicista del vapor «Rey Jaime II», nuestro amigo don Jaime Serra.

Deseamos su pronto restablecimiento.

Anoche regresó a Barcelona, en el vapor «Mallorca», el gerente de la «Caja Música Popular» don Luis Elzaguire.

De Sociedad

Se encuentra dilapidadamente enfermo el conocido industrial don Pedro Tascón Ortega.

Le deseamos pronto restablecimiento.

Guarda cama el primer musicista del vapor «Rey Jaime II», nuestro amigo don Jaime Serra.

Deseamos su pronto restablecimiento.

Anoche regresó a Barcelona, en el vapor «Mallorca», el gerente de la «Caja Música Popular» don Luis Elzaguire.

Despachando con el General MAGAZ

Hoy despacharon con el Presidente, señor Marqués de Magaz, los subsecretarios de Hacienda, Justicia e Instrucción.

Luego recibió la visita de los generales señores Sanchez Pacheco y Acha y al señor Domínguez.

DISPOSICIONES DE GUERRA

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica las siguientes disposiciones:

Destinando a las fuerzas Regulares de Alhucemas de Caballería don Joaquín Fernandez de Córdoba y don Luis Sanjuan.

Concediendo la Cruz del Mérito Militar a diversos personal de Estado Mayor de la Escuadra de Instrucción y personal de la compañía de la misma.

PROYECTO DE LEY DE CASAS BARATAS

El proyecto de Ley de Casas Baratas, redactado por la Ponencia del Consejo del Trabajo Nacional, con la intervención de las representaciones patronal y obrera, abarca los siguientes extremos:

Se entienden por casas económicas, las construidas de nueva planta para el arrendamiento, que sean reconocidas oficialmente, cuyos alquileres no excedan de ciertos límites.

Solo disfrutará de los beneficios de esta ley, las casas que se construyan en las capitales de provincia, pueblos de 20.000 habitantes y en ciudades satélites muy cercanas a grandes urbes.

Podrán ser constructores particulares, las sociedades, Ayuntamientos y demás corporaciones oficiales, los que disfrutará de los siguientes beneficios:

De los préstamos que el Estado haya destinado a la construcción con un interés que no exceda del cinco por ciento, con la garantía de primera hipoteca y amortización en el plazo máximo de 30 años.

De la exención de impuestos por derechos reales, timbres para los contratos de adquisición y venta de terrenos, y para la constitución o modificación de las sociedades con el único objeto de construcción de estas casas; para la concesión de préstamos destinados a la adquisición de terrenos y contratos de préstamos para la emisión de obligaciones con los mismos fines y en

cuando las deliberaciones en la Sala de Justicia del Supremo, para fallar la causa vista ayer de los sucesos de Vera.

Se guarda absoluta reserva, desmintiendo los rumores que circulaban, acerca de que la Sala de Justicia el criterio sostenido por el defensor, dictándose sentencia en contra.

LA «GACETA»

La «Gaceta» de Madrid publica las siguientes disposiciones:

Disponiendo don Emilio Miñana Villagrosa y don Vicente Coma Ferrer, fomen parte de la Comisión nombrada para dictaminar acerca del proyecto de los Estatutos de un Banco Municipal de España.

Nombrando al Tribunal de las oposiciones anunciadas para proveer cuatro plazas de auxiliares de administración civil de primera clase vacantes en la Subsecretaría de Gracia y Justicia.

Declarando monumento arquitectónico artístico a la acrópolis sita en Cabezo de Alcalá y a las demás ruinas de Azula (provincia de Teruel).

Concediendo autorización para celebrar en el Palacio de Hielo, una exposición general de telefonía sin hilos, cinematografía y electricidad a partir del seis del corriente.

Fijando en el dos y medio por mil, el mínimo de las fianzas repectivas de los derechos de registro que deberán abonar el año próximo las Compañías de Mutualidades de Seguros contra los accidentes del trabajo, autorizándolas para sustituir al patrono en las obligaciones que les impone la Ley de Enero de 1922.

Concediendo el Premio Exequiator a don Jorge Miguel Canullo, Cónsul de la Argentina en Sevilla y a don Domingo Arsuaga, Cónsul honorario de la República Dominicana en San Sebastián.

Un discurso y un artículo

UN DISCURSO DE MERRY DEL VAL CONTRA BLASCO IBÁÑEZ Y RODRIGO SORIANO

El periódico «El Debate» publica el discurso pronunciado por nuestro Embajador en Londres, señor Merry del Val, en la «Comercial Club», ocupándose de la política española desde el derrocamiento de Isabel II y pintando la anárquica situación de España durante el periodo revolucionario, hasta llegar al cataclismo, que es como si dijéramos hoy el comunismo y volviendo a la anarquía para terminar con un desquiciamiento tan hondo, que aún se sufren las consecuencias.

Censura a Blasco Ibañeta y a Rodrigo Soriano, los cuales, dice, se dedican ahora en París a la obra revolucionaria, que sumaría a España en la sangre y en los desastres.

Alude a los espectáculos que ambos dieron en Valencia con sus hechos, viéndose ahora juntos, en el caso de su vida, queriendo reproducir los espectáculos antiguos más propicios de la juventud.

Al leer el Marqués de Magaz al despacho de la Presidencia dijo a los periodistas que no tenía noticias que comunicar.

Uno de los informadores le dijo:—Aquí tenemos el número del periódico «Le Temps», llegado esta mañana a Madrid, en el cual se da cuenta de cierta entrevista tendida por usted con los Directores de periódicos.

—Sí, contestó el Presidente interino, lo conozco. Es una colección de indelicadezas que yo no he podido decir. Si fuera cierto lo que se me atribuye, lo consideraría como indelicadeza del Director que lo hubiera divulgado. Pero como no lo es, me reservo los calificativos.

El periodista le dijo:—De manera que podemos hacerlo constar; y noticie más el telegrama.

TELEGRAMAS

Madrid 2 a las 17.
LA GACETA
La «Gaceta» de Madrid publica el canje modificando el tratado de comercio entre España y Francia de 8 de julio de 1922.

La modificación se refiere a la aplicación de la tarifa mínima francesa a zinc laminado, papeles y cartones que no sean de los llamados de fantasía a cambio de la concesión del Gobierno español de trato de nación más favorecida de impresos en idioma español y latín de procedencia y origen franceses.

Otorgando al teniente de infantería don Fernando Fernandez Ramiro la medalla de sufrimientos por la patria pensionada correspondiente a los 730 días que estuvo en curación de sus heridas.

Ampliando hasta el 15 de diciembre el plazo para la presentación de solicitudes de los agricultores que desean realizar experiencias del cultivo del tabaco en el año próximo.

DISPOSICIONES DE GUERRA

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una circular referente a la función clínica militar de dementes establecida en el manicomio de Cienpueuelos que resulta inaplicable según el reglamento vigente.

Concediendo a petición propia la separación del servicio activo al teniente de Artillería del 2.º regimiento de montaña de Artillería de Africa don Antonio Perez Martín.

EL DECRETO DE ALQUILERES SE PRORROGA CON MODIFICACION

Parece que va a dictarse nueva prórroga del decreto de alquileres introduciéndose algunas modificaciones respecto a las viviendas de renta elevada y subsistirá la tasa relativa a los alquileres inferiores a 6.000 pesetas anuales.

Los propietarios de casas de precio superior quedarán en libertad de contratación para locales destinados al comercio e industria.

Se dictarán disposiciones especiales.

EL MARQUES DE MAGAZ Y LOS PERIODISTAS

Al llegar el Marqués de Magaz a la Presidencia manifestó a los periodistas que carecía de noticias que comunicarles.

Un periodista le dijo:—Parece que viene hoy, sonriente.

Cotizaciones

Madrid 3 a las 20
Interior 69 50
Interior fin de mes 00 00
Amortizable 5 por 100 94 50
Amortizable 4 por 100 89 60
Banco de España 566 00
Compañía Tabacalera 000 00
Exterior 00 00
Francos 39 90
Libras 33 79
Carpetas interiores 69 50
Dólares 00 00
Marcos 7 25
Coronas 00 00
Bonos del Tesoro 101 50

Barcelona 3 a las 23
Interior 69 65
Exterior 83 85
Amortizable 94 90
Banco de España 000 00
Bonos del Tesoro 000 00
Nortes 70 00
Alicantes 68 10
Francos 39 90
Libras 33 75
Dólares 7 20
Belgas 36 70
Liras 31 70
Suizos 140 70
Marcos 00 00
Coronas 00 00

UN ARTICULO DE OSSORIO Y GALLARDO SOBRE EL LIBRO DE ROMANONES

«El Liberal» publica un artículo del señor Ossorio y Gallardo, alabando el libro del Conde de Romanones, porque ha buscado el contacto con la opinión, pero pondera, dice, las glorias de la Restauración, cuya política ha sido una mentira, terminando con dos partidos, falsando el sufragio y entregando el Jurado a analfabetos, y en las cuestiones sociales entregándose al obrerista, negando a los demás el derecho a la vida y saltando otras voces al lado opuesto.

Se aboga, sigue diciendo, por la cultura y se reparte el presupuesto de instrucción en subvenciones a comisionados y en viajes para contertulios y compañeros.

Añade que durante cincuenta años ha imperado el caciquismo en todos los órdenes, encontrándose los españoles sin ninguna herramienta política para afrontar las dificultades acumuladas.

Es un error el creer que todos los políticos son malos; entre ellos hay muchos que se pueden utilizar.

La nueva política, termina diciendo, debe tener por principal finalidad dejar dentro de la legalidad y civilización contemporánea para que cada ciudadano actúe libre y entero como tal.

La campaña en Africa

Madrid 2 a las 17
PARTE OFICIAL DE LA MARRUEGADA
El parte oficial de madrugada consigna que en la zona Oriental no ocurre novedad.

La aviación bombardeó con intensidad el frente del enemigo.

En la zona occidental la columna a base de la mevala de Tetuán que marchaba de Laución a Ali Fajal fué troceada en las cercanías de la última posición.

En la zona de Larache el temporal de agua inmovilizó completamente las fuerzas imposibilitando la continuación de las operaciones.

RASGO PATRIOTICO DEL MARQUES DE VALLESERATO PIDIENDO PRESTAR SERVICIO EN MARRUECOS

Se elogia el rasgo del marqués de Valleserato teniente honorario del regimiento del Rey, quien ha pedido prestar servicio en Marruecos en donde lo hará a las inmediatas órdenes del jefe del Tercio.

AGASAJANDO A UN HERIDO DE AFRICA

Esta mañana procedente de Marruecos llegó el comandante de In-

fantería natural de Carabanchel el señor Muñoz.

Esperábanle numerosos vederos de Carabanchel y el Ayuntamiento en plano.

A la entrada de la población esperaba todo el pueblo, marchando la comitiva a la Iglesia cantándose un «Te-Deum».

Luego hubo recepción en el Ayuntamiento discursando el Alcalde y varios concejales.

Agradeciéndole el señor Muñoz conmovido.

Después ingresó en el Hospital militar para curarse de las heridas recibidas en campaña.

EL GRAN VISIR VISITA EL HOSPITAL MILITAR DE HERIDOS

Tetuán.—El gran Visir acompañado de miembros del Majlis visitó el hospital militar conveniéndose con los heridos en los recientes combates.

Le recibió el alto personal del establecimiento.

UNO DE LOS VAPORIZADORES MOLCADOS POR EL VAPOR «ESPAÑA» ROMPIÓ LA AMARRA HIRIENDO A UN MARINERO. OTRO CAYO AL AGUA Y FUE SALVADO

Melilla.—Al regresar de un convoy de la plaza de Melilla el vapor «España» remolcando el vaporcito de algibes se rompió la amarra del primero alcanzando al marino de la Compañía de Mar Antonio Pórtigo hiriéndole gravemente y de un golpe de mar hizo zozobrar el cho vaporcito cayendo también a mar el marinero Miguel Muñoz, logrando el patrón socorrer al naufragado Muñoz que resultó ileso.

BOMBARDEO DE LA AVIACION BAJAS AL ENEMIGO

Melilla.—La aviación bombardeó el zoco Aslat de Budeker causando bajas.

También las causó a unos grupos de caballería enemiga que se hallaba en las barrancadas de la Mizian.

RECERADA BENEFICA

Se ha celebrado una benéfica benéfica lidiándose tres novillos de Perez Concha asistiendo los generales Sanjurjo, Fernandez Perez y numeroso público.

El comerciante Tallerer mató un novillo, cumpliendo el episodio más Segado que estuvo bien de moleta rematando al novillo cuando dió el oreja y rabo.

El auxiliar de Intendencia señor Bravo bien.

El capitán señor Rodrigo actuó de «D. Tancredo» valientemente.

VENTA DE LOS RESTOS DE ACORAZADO «ESPAÑA»

Melilla.—Existe el propósito de vender mediante subasta los restos del acorazado «España».

CÚRESE

su dolencia con un medicamento que no perjudique su organismo



Las veinte curas vegetales del Abate HAMON no perjudican ningún órgano porque están integradas exclusivamente por substancias vegetales de absoluta asimilabilidad. Las veinte curas vegetales del Abate HAMON son tan eficaces como inofensivas.

- Cura N.º 1** Es un poderoso re-
gulatorio del he-
gado que cura la DIABETES restableciendo
las funciones de aquel
- Cura N.º 2** contra la ALBU-
MINURIA, NE-
FRITIS, CALCULOS. Hace desaparecer es-
tas dolencias des congestionando los riñones.
- Cura N.º 3** contra el REUMA,
ARTRITISMO, GO-
TA, CIÁTICA. Disuelve el ácido úrico como
el agua caliente disuelve la sal.
- Cura N.º 4** contra la ANEMIA,
INAPETENCIA,
TRASTORNOS DE LA PUBERTAD. Com-
pensa de elementos naturales fortificantes,
tónicos, estimulantes y ferruginosos, detiene la
oposición más rebelde.
- Cura N.º 5** para la expulsión
radical de la SOLI-
TARIA sin molestia ninguna.
- Cura N.º 6** cura radicalmente
la NEURALGIA, EPILEPSIA reduciendo
completamente el sistema nervioso.
- Cura N.º 7** cura en poco tiempo
la TOS FERINA
su peligro para el organismo.
- Cura N.º 8** suprime las AFEC-
CIONES particu-
lares de la MUJER restableciendo a la vez la
circulación de la sangre y los fenómenos natu-
rales.
- Cura N.º 9** de poderosa acción
vermífuga, hace
desaparecer fácilmente las LOMBRICES sin
peligro para la salud.
- Cura N.º 10** cura radicalmente
la ENTERITIS,
DIARREA y todas las ENFERMEDADES
DEL INTESTINO. Su acción produce la
completa renovación del intestino.
- Cura N.º 11** OBESIDAD, PA-
RÁLISIS, ARTE-
RIOSCLEROSIS. Disuelve maravillosamente
las grasas en provecho de los músculos y es-
tivo decalcificación de las arterias.

- Cura N.º 12** energético depurati-
vo, cura los HER-
PES, GRANOS, BARROS, etc., limpiando
la sangre de todas sus impurezas.
- Cura N.º 13** cura todas las en-
fermedades del ES-
TOMAGO (excepto las céricas) normalizando
la secreción de las glándulas y el funciona-
miento del aparato digestivo.
- Cura N.º 14** Descongestiona los
arterias y reduce
el sistema circulatorio curando radicalmente
las VARICES, HEMORRAGIAS, CONGES-
TIONES, FLEBITIS, HEMORRÓIDES.
- Cura N.º 15** cura radicalmente
la BRONQUITIS,
TOS, ASMA, CATARROS Y TUBERCULO-
SIS ejerciendo una poderosa acción descon-
gestiva sobre el aparato respiratorio y for-
tificando el organismo.
- Cura N.º 16** Poderoso reorga-
nizador de las fun-
ciones de secreción que cura las afecciones
del CORAZÓN, RIÑONES, HIGADO, CO-
LICOS HEPÁTICOS E HIPOFISIS.
- Cura N.º 17** contra el ESTRÉ-
NIMIENTO. Es el
perfecto reductor del intestino.
- Cura N.º 18** cura radicalmente
las ÚLCERAS
DEL ESTÓMAGO, por una acción lenta pero
segura. Suprime en pocos días los síntomas
característicos de esta dolencia y los de cual-
quier otra índole.
- Cura N.º 19** Gracias a una ac-
cionada acción simu-
tánea interna y externa sobre la congestión
arterial y la inflamación exterior, este trata-
miento cura de una manera definitiva las ÚL-
CERAS VARIOSAS, ECZEMAS, SICOSIS,
PSORIASIS Y LLAGAS PELIGROSAS.
- Cura N.º 20** PARA LOS QUE
GOZAN DE BUE-
NA SALUD. Se recomienda su empleo en
los cambios de estación como preventivo de
enfermedades.

DE VENTA en Laboratorios Botánicos y Marinos
BARCELONA: Ronda Universitaria, 6 - MADRID: Arrieta, 12
Un bote para un mes de prueba, contra reembolso pesetas 5.00 le convencerá
Pídanos el folleto descriptivo que enviamos gratis y sin compromiso.

PHILIPS
ARGENTA

DE CRISTAL OPALIN
LA MAS DECORATIVA
LUZ MAS HERMOSA

PHILIPS
1/2 WATIO

LA MAS BARATA EN
SU VERDADERO COSTE

PHILIPS
LUZ SOLAR

DE CRISTAL AZULADO
PARA DEBILES DE LA VISTA
Y ESCRITORIOS

De venta en todas partes y ADOLFO HIELSCHER, S. A. MADRID: Prado, 30. BARCELONA: Mallorca, 198.

UROMIL

EL UROMIL es el único disolvente del ACIDO ÚRICO que obtiene la sanción unánime de los médicos a quienes podéis consultar.

Se consiguen curaciones sorprendentes en los casos más rebeldes de GOTA, REUMA, ARTRITISMO, etc., en enfermos desahagados que no encontraron alivio alguno en los preparados más renombrados.

Opinión del Ilustre Dr. H. Turó
DIRECTOR MÉDICO DE LA BENEFICENCIA FRANCESA EN BARCELONA

Tengo el mayor gusto en certificar que acabo de tener un caso de gran éxito, con el empleo del UROMIL, en un reumatismo crónico que había sido rebelde a otros tratamientos. Igualmente en los casos de GASTRITIS ÚRICA me ha dado resultados maravillosos.

Dr. H. Turó.

NEUMÁTICOS DUNLOP

AUTO-MOTO-VELO

BANDAJES MACIZOS
RUEDAS Y ACCESORIOS DE TODAS CLASES

DUNLOP S.A.

MADRID BARCELONA
CLAUDIO COELLO, 108 BUENOS AIRES, 13

MAQUINAS para COSER y BORDAR

Las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

MAQUINAS ESPECIALES

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sus-
terrias, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y
género de punto

Dirección general en España: RAPIDA, S. A.
AVIÑO, 9 - Apartado 138 - BARCELONA

Pídanse Catálogos ilustrados que se enviarán gratis

De venta en Palma de Mallorca:

CASTELL Y MASSOT

Santa Domingos, 6, 8 y 10

Acertlos, agujas y accesorios para todos los sistemas de máquinas

LA FILADORA

CASA DE CONFIANZA

RECIBID LAS NOVEDADES

EN TODA CLASE DE ARTICULOS DE VESTIR

Corte Gran Fantasia de 8 mts. 3 Pesetas	Sábanas ourado algodón 290 x 200 - 10 Ptas.	Total se Granite y Binas 1'00 Ptas. una
Pañuelos bolsillo hilo 16 cm. 6 Ptas. docena	Careto superior de Souter 1'25 Ptas. metro	Pañuelos seda color novedad 3 Ptas. uno
Jerseys Estambre superior para niños y niñas desde 4 Ptas.	Buñanda seda fantasia desde 3 Ptas.	Cuellos Bonard fantasia los de 15 pta. a 10 pta.

PRECIO FIJO - VENTAS AL CONTADO
BAJOS DE LA ANTIGUA CASA ALZAMORA
63, 51 MIGUEL, 65

NOTA: A todo comprador que compre más de 5 Ptas. se le hará un bonito regalo. - Sólo se venden una pieza o un sorteo de los artículos anunciados.

Para instalaciones eléctricas

Se vende Moto Indian con sidecar, casi nueva y a toda prueba. Razón: Garage Español, José Anselmo Clavé, 79 11, Palma

Se alquila casa en S.º Alto Doña, amueblada, compuesta de cuatro dormitorios, un salón, cuarto de baños, comedor, cocina, una terraza y con bajada al mar. Razón «Casa Anunciadora».

Spidoleine es el único lubricante para automóviles que no deja ningún residuo carbonoso. Si su suministrador no se le entrega en latas etiquetadas y debidamente precintadas, desconfíe y pídale al representante en Palma, Agustín Estarellas, Victoria, 15, entre-suelo. Teléfono 248.

Pasajes Francia, Cuba, Buenos Aires y todas las Américas. Arreglo de documentación el mismo día gratis. Roca calle Santo Domingo, 12, 2.º, 2.º

En el MOLINAR se desea vender FINCA sin ningún gravamen, compuesta de dos botigas y un piso, con agua de fuente y pozo. Informes «Casa Anunciadora», Palacio, 9.

Esferas Compras todas las de los años 1918, 1919 y 1920 Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 9.

ESTREBIMIENTO

El Mejor Remedio
El Más Comodo
El Más Económico

VERDADEROS

GRANOS de SUCO de FRANK

DE VENTA EN TODAS FARMACIAS

DE VENTA EN TODAS FARMACIAS

VENDO

Motors sucos de fama mundial

Bolinders

MARINOS E INDUSTRIALES

Para empleo de petróleo y aceites pesados.

Actualmente funcionan más de 18.000 motores repartidos por todo el mundo.

Agente exclusivo en Baleares:

Miguel Ramis Vanrell

Espartería, 6 - Palma de Mallorca

Motors Marinos

a gasolina y petróleo

DISPONIBLES EN PALMA

SAN MIGUEL, 129

El mejor Refrescante Estomacal es la Sal de Negroz del Dr. Gimeno

Antibilia, Digestiva, Contra el mareo, etc. Recomendada por eminencias médicas en todas las afecciones e irritaciones del estómago e intestinos. Superior a todas las magnésicas.

Venta en Palma: Farmacia J. Miró, J. Valenzuela, «Centro Farmacéutico» y Droguería de Hijo de José Juan.

Depósito en Barcelona: Farmacia de Ponsola y Ca. valés, Succursales del Dr. Gimeno, Plaza Real, n.º 1

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidroformato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la

TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, 10, Rue de Constantinople, PARIS y en todas las Farmacias.

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DIRECTOS LINEA A CUBA-MEXICO

El vapor ALFONSO XIII saldrá de Bilbao el 15 de Noviembre, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana, Veracruz y Tampico.

LINEA A CUBA, VENEZUELA COLOMBIA, PACIFICO Y PUERTO-RICO

El vapor MANUEL CALVO saldrá de Barcelona el día 10 de Noviembre, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, Santiago de Cuba, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, P. Colombia, Colón y por el Canal del Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

NOTA.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de Puerto Rico en los viajes de ida.

LINEA A ARGENTINA

El vapor LEGAZ I saldrá de Coruña el 1 de Diciembre, de Vigo el 2, de Lisboa (facultativa) el 3, de Cádiz el 5, de Cartagena el 6, de Valencia el 7 y de Barcelona el 11, para Porto-Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-kong, Yokohama, Kobe, Nagasaki (facultativa) y Shanghai.

LINEA A SAN CARLOS

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá de Barcelona el 4 de Noviembre, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor llega a Cádiz el SAN CARLOS, que sale de Bilbao el último día de cada mes, de Coruña el 1.º, de Villagarcía el 2, de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

LINEA A CUBA, MEJICO Y NEW-YORK

El vapor P. DE ATRU-TEGUI saldrá de Barcelona el 25 de Noviembre, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Habana y Veracruz.

NOTA.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de New-York en los viajes de ida, efectuándose el recorrido directo de Cádiz a Habana.

LINEA A FERNANDO POO

El vapor de para Valencia, Alicante y Cádiz, de donde saldrá el para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la Telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los pasajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y espellan.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIO COMPLETO

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que permiten admitir carga y pasajeros para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ilo-Ilo, Cebu, Port Arthur y Vladivostok.—New-Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIO COMPLETO

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Informarán en Palma: Jaime M. Granada, Plaza de Cort, número 4.

L.C. SMITH

DEPOSITO GENERAL

Rda. SAN PEDRO, 25
BARCELONA
APARTADO 196

BOLAS de ACERO EN EL CARRO

BOLAS de ACERO EN EL SEGMENTO DE MAYÚSCULAS

BOLAS de ACERO EN TODAS LAS PLANCHAS

RE AQUÍ EL SECRETO DE LA SUPERIORIDAD, RESISTENCIA Y SUAVIDAD DE LA INCOMPARABLE

SILENCIOSA

L.C. SMITH

PARA LOS AMANTES DEL SPORT

A donde compran los artículos a la Central de Maquinaria

CASA ALEMAN, Inca

La casa mejor surtida en calidad y cantidad de accesorios para autos, motos y velos. Casi todos los artículos son recibidos directamente del extranjero.

HOTEL RESTAURANT IBERICA

BARCELONA

CONDE ASALTO, 13

Telef. 4915

Recomendable para los comerciantes que se trasladan a Barcelona, por disponer de elegantes habitaciones y estar situado en el sitio más céntrico de la ciudad

POR CAMBIO DE RAZON SOCIAL

DE LOS

GRANDES ALMACENES **SAN JOSE**

HOY PRINCIPIARAN LOS NUEVOS PRECIOS

GRAN LIQUIDACION

GRAN LIQUIDACION

¡Rico Pañete!
Vestido confeccionado
5⁰⁰ Ptas.



Elegantes telas
en bonitos cuadros
¡Un corte 3 metros!
2⁵⁰ Ptas.

Continuamente
se reciben
Novedades
Que se detallarán con
Gran Baratura



Prácticas alfombras
Colores sólidos
¡Asombrarse!
2⁰⁰ Ptas.



3.000 Sábanas
de buena tela
Precio único en Palma, a
5⁵⁰ Ptas.

APESAR DE LOS EXCEPCIONALES
PRECIOS DE LIQUIDACION
PERSISTIRA EN TODAS LAS COMPRAS

EL DIEZ POR CIENTO DE COSTUMBRE